
V tretje že zvone zvonovi 
v t iho sveto noč, 
kar odmeva lo topov! 
smr t oznanja;oč . 

V sveti noči je zape la 
t r u m a angeijev, 
ln pastirjev če ta cela 
ču l a le ta spev: 

„Slava Bogu na vläavl, 
zemlj i sveti m i r ! " 
Blagim srcem tu v nlžavl 
vzšel Je sreče vir. 

Mir s teboj Je, Dete božje, 
prišel bil na svet; 
naj po t ihne že orožje, 
m i r oznani spet! 

Korp. Ivan Gruden 

i'^.C.r n 
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Izhaja vsak četrtek ('onn m a je 
S K na leto (Za Nemči jo i K, ва 
Amer iko in drutro tuio državo o K.) 
— Posamezne Številko HO proflaiaio 
• po 10 vinarjev — 

Štev. 51. V Ljubljani, dne 21. decembra 1916. Leto XXIX. 



Božji mir! 
Sveta noč — blažena noč 
O pridi zopet, pridi tista sveta, tista 

blažena noč! Očetje in sinovi bodo zopet 
doma. Sveti večer. Vsa družina je blažena. 
Otroci se ne morejo nagledati očeta, se-
stre brata, mati sina. Tedaj se pa oglasi 
zvon. K polnočnici! In napravili se bodo, 
nažgali bakle in šli zopet, zopet skupaj v 
domačo cerkev. Vsa cerkev je v lučcab, 
crgle buče, kadilo se dviga. Po tem pa po-
tihne orgel bučanje in tako milo, tako lju-
bo se oglasi angelski spev: Slava Bogu na 
višavah in mir na zemlji ljudem! Mir, mir! 

Kdaj bo to? Že tretji božič se bliža, 
treijič veliki praznik miru in — miru ni. 
Le za hip je posijalo tako svetlo, tako pri-
jazno kakor z nebeških višav v temo, ko 
je ljiibljeni cesar Karel ponudil sovražni-
kom spravo in mir. A že zopet padajo te-
me in zdi se, da bolj temne kot kdaj. 

O daj nam, daj, ti Kralj miru, daj nam 
svoj mit! 

Vojska nas je preskusila in upamo, 
da bomo bolj vredni miru! 

Troje vidimo pred seboj, 
Prvo je, da ni megoč pravi mir b r e z 

s p o r a z u m a n a r o d o v . Sovražniki 
menda te.Jc še ne vidijo. Slepo in trmasto 
gonijo človeštvo še dalje v medsebojno kla-
nje. Prisiljeni se bomo morali vojskovati 
dalje tudi mi. Naš cesar je želel in upal, 
da bodo sovražniki spoznali, kako brez-
upen je njih boj zoper nas, in da bodo 
ustavili bezumno morijo. Ta čas, se zdi, da 
še ni prišel, a pride gotovo, le da si bodo 
sovražniki naložili novo, strašno odgovor-
nost za vso prelito kri in za vse gorje, ki 
ga bo vojska še provzročila! A enkrat člo-
veštvo mora spoznati, da mora tudi med 
narodi vladati pamet, če nočejo, da bo 
ostalo samo razdejanje. Ko bi bili narodi 
vse te neštete milijarde, ki jih je požrla 
vojska, porabili za povzdigo kmetijstva in 
obrti, kakšna blaginja bi bila povsod! In 
česa bi bilo za to potreba? Samo pameti, 
pa nekoliko čuta krščanske pravičnosti! 
Narodi bi morali spoznati in priznati, da 
pod božjim solncem nima samo eden pra-
vice živeti, ampak vsi. Bog je ustvaril zem-
ljo za vse, in božje solnce naj sije na vse! 
Zalo bi morali krotiti pohlep, lakomnost, 
krivičnost, in privoščiti tudi drugim, kar 
sebi žele, in ne želeti drugim, kar sebi ne 
žele. To vendar ni nič nemogočega! Ame-
riški predsednik Wilson je dejal, da bi se 
morali vsi narodi zvezati zoper vsakega, 
ki bi še hotel delati nemir. Ta misel se 
nam zdi pametna in mi bomo gotovo vsi 
za tako zvezo narodov! Kako lepo bi bilo, 
ko bi narodi postavili za poglavarja tej 
zvezi sv. Očeta, ki je na zemlji namestnik 
velikega kralja miru! 

Drugo, kar smo spoznali, je to, da tudi 
v A v s t r i j i mora priti do sporazuma na-
rodov. Noben narod pa ne mara, da bi bil 
tlačen. Česar torej nihče sebi ne želi, naj 
tudi drugim ne želi! Ni mogoče, da bi v 
Avstriji zavladal pravi mir in srečna za-
dovoljnost, če si bo ta ali oni narod lastil 
nad drugimi moč in oblast. Pravico in svo-
bodo vsem, pa ne bo nobene države na 
zemlji, kjer bi narodi svojega cesarja tako 
ljubili, kakor bomo mi ljubili cesarja Karla! 

Za Avstrijo smo šli v boj, ker nas je cesar 
klical, in tri leta že krvavimo po vseh bo-
jiščih. Nič nismo vprašali, kani nas posta-
vijo. Branili smo Ogre, branili smo Nemce, 
ker smo vedeli, da je ena domovina vseh. 
Ali je kaj preveč, če si želimo, da bi bila 
tudi po vojski ena domovina vseh? Zadnje 
dni se je govorilo to in ono, da nekatere 
nemške stranke hočejo, ne vem kaj, nem-
ški državni jezik, pa večino, pa menda go-
spodstvo v Avstriji. Bog vas je dal! Ali še 
danes niste spoznali, da je najslabša na 
svetu sila! Pravica in svoboda, la je bila 
vedno najboljša, dandanes pa sploh nobe-
nega naroda ni, ki bi mirno prenašal, da 
ga bo drugi gazil in tlačil. Sporazum — to 
je odrešilna beseda za države, to tudi za 
narode v državah! 

Tretje, kar nas je vojska naučila, je 
pa r e s n o b a ž i v l j e n j a . To se pravi: 
vseh ni naučila! Je tu in tam toliko lahko-
miselnosti, da si nikdar nismo mislili, dp 
bi mogli biti ljudje v tako strašni vojski 
tako lahkomiselni! To so tisti ljudje, ki so 
pili plesali in nečistovali ob vesoljnem po-
topu in bodo pili plesali in nečistovali, ko 
se bodo zgrinjale nad njimi teme ob koncu 
sveta. Tem ni pomagati. A velika večina 
nas je vendar spoznala, da mora biti dru-
gače, kakor je pa bilo pred vojsko: več 
sporazumnosti tudi med nami, več pravič-
nosti in več ljubezni! Tudi po družinah, 
po vaseh, po občinah se mora naseliti 
božji mir! Zato je le treba, da se zavemo, 
kako nično je vse, kar je na zemlji. Ali 
nam ne oznanjajo tega molče stoteri in 
stoteri mladeniči, ki so v cvetu mladosti 
legli v grob? Več vere, več krščanskega 
duha, več krščanskega življenja, potem 
bomo zopet zadovoljni in srečni, in ne 
bomo drug drugemu zavidali, če ima ta 
malo več kakor mi, če mi ne zmoremo vse-
ga kar drugi. 

Najslajše na svetu je božji mir: mir v 
srcih, mir v domovini, mir na svetu. A ta 
božji mir si mora človeštvo in si mora 
vsak posamezno priboriti s tem, da ljubi 
pravičnost in goji v srcu božjo 1'ubezen. 
Brez ljubezni in pravice bo med državami 
in narodi in ljudmi le večno sovraštvo in 
boj in prepir! 

Nova vlada. 
Po Stürgkhovi nasilni smrti je bil ime-

novan za ministrskega predsednika skup-
ni finančni minister dr. Ernest Koerber. 
Zbral je ta mož okrog sebe spretnih tova-
rišev, imenujemo med njimi zlasti justič-
nega ministra Kleina, Zdaj je odstopil in 
namesto njega je cesar imenoval dr, Spitz-
miillerja, bivšega trgovskega ministra v 
Stürgkhovem kabinetu, za ministrskega 
predsednika, 

ICoerberju v slovo moramo reči, da je 
pokazal v svoji kratki dobi, da pozna av-
strijsko državo in njene potrebe. Proti nje-
mu so bili posebno nemški radikale!, ki 
štejejo vse dežele, katere so pripadale 
svoj čas k nemški zvezi, torej vso našo dr-
žavno polovico, razen Galicije in Dalma-
cije, med nemške dežele, in ki hočejo, naj 
bi se, ne da bi se narodi vprašali, naredile 

take postave, ki bi po šolah in po uradiK 
omogočile v velikem ponemčevanje ne-
nemških narodov. Kaj naj rečemo na pri-
mer njihovi zahtevi, da mora vsak usluž-
benec v kakoršnikoli državni službi znati 
nemški v besedi in pismu? Potemtakem 
bi še na železniški progi ne mogel delati 
nobeden, ki bi se ne izkazal, da zna nem-
ški govoriti in pisati. Ali kaj naj rečemo 
zahtevi, da se mora po vseh ljudskih šolah 
učiti nemščina? Ljudje s takimi res pri-
smojenimi zahtevami so napadali Koerber-
ja, ker ni hotel brez državnega zbora no-
bene take izpremembe v narodnem oziru 
izvršiti in je sploh hotel delati lc v soglas-
ju z državnim zborom. Zahtevali so nem-
ški radikalci tudi, naj se odcepi Galicija 
od naše države, in naj se ji da samostoj-
nost, ne da bi pri tem govoril državni, 
zbor. Seveda za Galicijo plačevati naj bi 
imeli dolžnost vsi avstrijski narodi, govo-
riti kaj o nji pa ne. Ti nemški radikalci no-
čejo vedeti, da so Avstrijo branili in jo še 
branijo vsi narodi, in da so sorazmerno po 
številu tisti narodi najbolj pritegnjeni v 
vojno službo, kateri so večinoma kmečki 
in kjer so kmetije le bolj majhne ali sred-
nje. Saj vsi vemo, da so delavci po velikih 
podjetjih, ki delajo za vojsko, oproščeni 
vojaške službe, kar je seveda prav. Jasno 
pa je iz tega, da imajo tiste dežele, kjer je 
veliko velikih tovaren sorazmerno mnogo 
manj ljudi v bojnih zakopih, nego tiste, 
kjer takih velikih tovaren ni. Ravnotako 
so na kmetih oproščeni posestniki velikih 
kmetij, medtem ko mora na malih kmeti-
jah vse na vojsko. Tudi to se mora glasno 
povedati, da mora država skrbeti za inva-
lide enakomerno brez ozira, ali so ti re-
veži hodili v nemško šolo ali ne. Ravno 
sedaj po vojski morajo biti državne službe, 
ki jih je mogoče opravljati tudi invalidom, 
odprte enakomerno za vse, in če je brez-
potrebna zahteva znanja nemškega jezi-
ka že prej bolela, nas boli to sedaj in nas 
bo bolelo po vojski še mnogo bolj. Glavna 
reč je vendar ta, da invalidi ne bodo z 
lajnami iskali okrog po svetu potrebnega 
živeža. Zato se mora zlasti sedaj po vojski 
glede na znanje jezikov državnih delavcev 
in uslužbencev, kolikor se sploh da, po-
trpeti. 

Za trdno upamo, da Koerberja ni to 
vrglo, ker ni bil všeč nemškim radikalcem, 
in da dr. Spilzmüller ni zato postal mini-
strski nredsednik, da bi za državo škodlji-
ve obljube in za avstrijske narode nevar-
na zagotovila, ki jih je dal rajni Stiirgkli 
nemškim radikalcem, zdaj on brez držav-
nega zbora izpolnil. 

Kakor vse kaže, je padel dr. Koerber 
oziroma je prostovoljno odstopil, ker je 
imel glede na pogodbo z Ogri svoje misli, 
Stürgkh se je namreč, kakor se govori, z 
grofom Tiszo in z drugimi ogrskimi mini-
stri dogovoril, naj se sklene pogodba г 
Ogrsko za več nego 10 let, S koncem de-
cembra 1. 1917. namreč dosedanja pogodba 
z Ogrsko, po kateri imamo ž njo enotno 
carinsko ozemlje, ugasne. Koerber je bil 
pa mnenja, naj se zdaj med vojsko ne dela 
pogodba za delj časa z Ogri, marveč samo 
začasno, in naj se potem cela reč, ko bo 
mir sklenjen, in ko bodo naše razmere do 
drugih držav pojasnjene, konečno uredb 
Tisza se je skliceval gotovo na to, da je 



imel od Stürgkha že popolnoma jasne ob-
ljube in ni hotel priznati Koerberjevega 
stališča, Koerber pa tudi ni hotel odnehati 
in zato je rajši odstopil. Čudno je pri vsej 
reči posebno to-le: Avstrijski veliki časo-
pisi, seveda nemški, vseh barv in vseh 
strank so začetkom Koerberja silno po-
zdravljali, samo nemški radikalci so sc dr-
žali čmerno. Zdaj ko ga ni več, pa eden za 
drugim maha po niem, kakor pač sapa vle-
če. Padec Kceiberjev nas je prepričal, ka-
ko malo se je zanesli na avstrijsko nem-
ško časopisje. 

Velika odločitev. Avstrija, Nemčija, 
Bolgarija, in Turčija so se odločile za vele-
važen korak, ki mora ogreti srce vsake-
mu poštenemu in dobromislečemu člove-
ku. Odoločile so se osrečiti svet z blago-
dejnim mirom; ponudile so roko v spravo 
sovražnim državam ter izjavile, da so pri-
pravljene začeti mirovna pogajanja. Naš 
mladi cesar Karel je v svojem prvem ma-
nifestu izjavil: »Storiti hočem vse, da v 
najkrajšem času preženem grozoto vojne 
in iznova pridobim Mojim narodom težko 
pogrešane blagodati miru, kakor hitro bo 
dovolila čast našega orožja.« Avstrija in 
z njo združene države hočejo v miru ži-
veti s svojimi sosedi; cilj boja je bila 
obramba stare dedščine očetov, ne pohlep 
po tujih deželah. Roke nasprotnikom niso 
nudili premaganci; naše čete so pravkar 
porazile Romunijo, o kateri so mislili, da 
bo odločevalna utež na tehtnici proti nam. 
In sedaj? Ali naj se še nadaljuje krvava 
igra? Nasprotniki bi morali uvideti, da je 
misel, ki je navdala naše vladarje, srečna, 
da je prišla iz dobrih src in zbudila tudi 
najlepši odmev v srcih prebivalstva vseh 
vojskujočih se držav. 

Ako se nasprotniki ne postavijo na 
stališče miroljubnosti, pade vsa odgovor-
nost in srd vseh nanje. Mirno čakamo. V 
vsakem slučaju pa bomo storili svojo vest-
no dolžnost napram državi in habsburške-
mu prestolu. 

Cesar Karel armadi in mornarici. Mi-
lost in božja pomoč, Vaša in naš'h zvestih 
zaveznikov hrabrost in vztrajnost sta 
ustvarili položaj, da ne dvomimo več o 
naši končni zmagi. V stremljenju, da zo-
pet vrnemo blagre miru narodom, ki so v 
težkem času možato vzdržali, smo Jaz in 
Moji vzvišeni z a v e z n i k i poizkusili, da do-
vedemo do častnega miru. Molim k Vsega-
mogočnemu, naj spremlja s svojim blago-
slovom ta korak. Uverjen sem pa tudi, da 
se boste s tistim junaštvom kot do sedaj 
vojskovali dalje, dokler ne boste so-
vražnika odločilno premagali, 

Na Dunaju, 12. decembra 1916. 
Karel. 

Sv. oče posredovalec. Sklep, ponuditi 
mir, se je v posebni noti naznanil tudi sv. 
očetu. V njej se posebno lepo poudarjajo 
nagibi, ki so bili merodajni ob tej velevažni 
odločitvi: »Že poltretje leto opustoša voj-
ska evropsko celino. Neizmerne kulturne 
vrednote so uničene, ravnine in višine pre-
pojene s krvjo. Na milijone hrabrih boril-

cev je padlo v boju, milijoni se vračajo kot 
betežniki domov; bolest in žalost je $k'oraj 
v vsaki hiši. -^ Nfe samo vojskujočih1, tudi 
nevtralne tfäVÖde tarejo posledice silovi-
tega bojevanja.;. Nj. Svetost papež je od 
prvega dne vlade svoje v bogati meri po-
svetil svojo skrb brezštevilnim žrlvam te 
vojske. Težke rane je lajšal, usodo tisočev 
je izboljšal. V duhu visokega svojega zva-
nja je Nj. Svetost ob vsaki priliki vplival 
na konec krvavih borb. Cesarska vlada 
misli, da sme upati, da bo prvi korak za 
dosego miru našel ugoden odmev pri Nj. 
Svetosti in da sme miroljubno delo raču-
nati na dragoceno podporo apostolske 
stolice.« 

»S tem, da je c. in kr. vlada izročila 
apostolski stolici svojo noto« — je izjavil 
dunajski papežev zastopnik, »želi zopet 
sodelovanja papeževega pri delu za mir.« 
Sv. oče bo sprejel to vest z odkritosrč-
nim veseljem. Papež je zastopnik onega 
Kneza miru, čigar mirovni klic je zadonel 
človeštvu pred dvatisoč leti iz angelskih 
ust na poljanah Betlehema. Naj bi njegov 
blagoslov dosegel, da bi to sporočilo miru, 
ki je položeno na božični predvečer na 
mizo evropskih kabinetov, ne b lo pred-
met samo brezplodnih, ampak uspešnih 
pogajanj. To je božična želja papeževa za 
vso evropsko ljudsko družino. 

Ponudba miru v nemškem državnem 
zboru. Z nenavadno napetostjo, z nestrp-
nim pričakovanjem se je pripravljala vsa 
javnost na govor nemškega državnega 
kanclerja dne 12. dec. Ko je nastopil, je 
naslikal najprej položaj na bojiščih, ki je 
tako ugoden, da se sovražniku z odločno 
samozavestjo lahko poda roka v dosego 
miru. Glede Italije se je izjavil: » P r o t i 
v s a k i m o ž n o s t i od i t a l i j a n s k e 
s t r a n i je v s e i z b o r n o p r e s k r b -
l j e n o.« Na Romunskem so pa naše čete 
z neprekosliivo vztrajnostjo ustvarile mo-
goče, kar je bilo nemogoče: Vsa Vlaška v 
naših rokah; glavno mesto v naši posesti. 
V naše roke so padle velike zaloge žita, 
živil, olja in drugega blaga. Prevoz teh 
stvari se je začel. Sedaj stoji naša gospo-
darska varnost izvun vprašanja... Nato 
je hvalil junaške armade in njih izborno 
vodstvo; pa tudi delavno ljudstvo, ki je 
edino v skupnem delu ter nadaljeval: 

Med dolgimi vojnimi meseci je vodila 
cesarja edina misel, kako bi bilo mogoče 
zagotoviti po junaško izvršenem boju zo-
pet mir. V globoki nravstveni in verski 
zavesti po dolžnosti nasproti ljudstvu in 
nasproti človeštvu smatra cesar, da je do-
šel sedaj ugoden trenutek za oficijelno mi-
rovno akcijo. Njegovo Veličanstvo cesar 
se je odločil v popolnem soglasju in skup-
nosti z visokimi zavezniki, da predlaga so-
vražnim državam pričetek mirovnih po-
gajanj, (Viharno odobravanje v celi zbor-
nici.) 

Ko se je poleglo, je prečital noto, ki 
smo jo že zadnjič objavili; nato je nada-
ljeval: 

V avgustu 1914 so pričeli naši sovraž-
niki s strašno svetovno vojno, Danes sta-
vimo mi vprašanje človeštva o miru. Kako 
se bo glasil odgovor naših sovražnikov, 
počakajmo mirno, in ta mirnost nam daje 
zunanjo in notranjo moč in čisto vesf. 

(Odobravanje.) Če prevzamejo naši sovraž-
niki svetovno težo milijonov grozot, ki 
bodo še sledile, nase, potem bo v zadnji 
koči sleherno nemško srce vnovič splam-
telo v sveti jezi proti sovražnikom, ki no-
čejo napraviti radi svojih uničevalnih in 
osvojevalnih namenov strašnemu klanju 
nikakega konca. 

V veliki uri smo napravili težak, ve-
lik korak. In ta korak je napojen s krvjo 
stotisočev naših sinov In bratov, ki so 
žrtvovali življenje za brambo domovine. 
Človeška modrost in človeška roka ne mo-
rejo v tem strašnem borenju ljudstev, ki 
nam je razodelo vse strahote zemskega 
življenja, toda tudi veličino človeškega 
poguma in človeške volje, v dosedaj še 
nepoznani grozi, napraviti konca. Samo 
Bog bo sodil. Hočemo brez strahu in po-
nosno iti svojo pot, odločeni za boj, pri-
pravljeni za mir. (Viharno odobravanje in 
ploskanje v zbornici.) 

Proglasitev mirovne pripravljsnosti т 
ogrski zbornici. Ob veliki pozornosti je 
prečital ministrski predsednik že znano 
noto, nato pa med drugim izvajal: 

Pričeli srno vojsko brez osvojevalnih 
hlepenj, ne zato, da morimo in da uniču-
jemo svoje sovražnike, marveč da brani-
mo svoje najvišje življenske koristi; vsak 
čas smo bili pripravljeni na mir. Nikdar 
nismo opustili svoje pripravljenosti za mir. 
Edino način, s katerim se vojskujejo naši 
sovražniki proti nam, ni dopustil, da bi 
bili slovesno izrazili naše miroljubne na-
mene, dokler ne naooči ugoden trenutek. 

Danes je napočil ta trenutek. Po ve-
liki ofenzivi naših nasprotnikov, ki se je 
pričela poleti, od katere so po nekaterih' 
pričetnih uspehih pričakovali z vso goto-
vostjo končno zmago, so izigrali sovraž-
niki, ko so morali uvideti, da ne morejo 
ničesar upati, svoj zadnji trumf. Romunija 
je morala nastopiti. Danes vemo, da se je 
velika osredotočena ofenziva po malih 
uspehih, ki niso v nobenem razmerju z ve-
likanskimi izgubami ljudi in blaga, zrušila. 
Romunija je za vselej odpravljena. Uspe-
hi, ki smo jih priborili, nas varujejo pred 
sumom, češ, da je naša ponudba miru 
znamenje slabosti. Mi smo zmagovalci; če 
se morebiti odkloni ponudena roka miru, 
smo odločeni, da bomo nadaljevali boj 
dalje do končne zmage. (Živahno pritrje-
vanje.) 

Odmev mirovne ponudbe. Preveč se 
ne smemo zanesti, da bo kar gladko šlo. 
Dobro je sicer znano, kako so ziasti Fran-
cozi, pa tudi Rusi in Lahi siti vojske in da 
tudi Angležem ta dolga morija že prese-
da. A tisti njih voditelji, ki silijo in tirajo 
ljudstva v pogin, so trdi — vsaj na videz 
— in se delajo, kakor da ne maraio nič 
slišali o miru. Seveda je povsem soditi to 
le klic za prevaro. Podobni so onemu, ki 
v temi vriska, ker si s tem hoče pregnati 
strah. S tem, ker se bijejo na prsi, hočejo 
ohraniti svojo armado, da bi vztrajala, ho-
čejo slepiti svoje ljudi. A iz Berlina in z 
Dunaja jim doni na ušesa: »Pripravljeni 
smo, da se pogajamo, a če se pametna po-
nudba odkloni, smo sposobni še z ostrej-
šim učinkom nastopiti proti sovražniku,« 

A n g l e š k i l i s t i se izgovarjajo, da 
hoče ponudba Avstrije in Nemčije napra-
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viti vtis !c pri nrvtralcih. Lojd Džeorž, an- j 
gleški ministrski predsednik je brzojavil 
Briandu na Francosko, da ;e voljan vojsko 
nadaljevati do zmagoslavnega konca. Bri-
and mu je pritrdil. Francoski uradni krogi 
nravijo, da Nemčija ne more ponuditi ta-
kega miru, ki bi ga mogel sporazum spre-
jeti. 

Čakati hočemo, kako se bodo izja-
vile zbornice v državah naših sovražni-
kov. — N e v t r a l n e d r ž a v e poudar-
iaio, da je že to, ker se je ponudil mir, ve-
like važnosti, ter da zaslužita avstrijski in 
nemški cesar hvaležnost za to plemenito 
misel. 

Slaba znamenja. Ko bi hoteli protiv-
niki res izprevideti, kako brezuspešno je 
nadaljnje prelivanje krvi! Belgija je padla, 
velik del Francoske in Ruske je v rokah 
Nemcev oziroma Avstrijcev, premagana je 
Srbija in sedaj je tudi Romunija na tem, 
da krvavo plača svoj zavratni napad. Iz-
gubila je že najrodovitnejši del svoje do-

| krvave vojske. Na Ruskem je odstopil mi-
nistrski predsednik Stürmer in namesto 
nje:'4 je bil imenovan bivši železniški mi-
nister Aleksander Trepov, fjfjjrjper ni bil 
z Angleži in njihovo politjk'o popolnoma 
zadovoljen; vsi pa vemo, da je ravno An-
gleška najhujša ovira za mir. Četudi je bilo 
le silno mehko nasprotstvo, ki ga je kazal 
Stürmer Angležem, bilo ga je vendar do-
volj, da je padel in dä je prišel na njegovo 
mesto mož, ki hoče z Angleži zmagati ali 
pasti. Tudi novi zunanji minister na Ru-
skem, Neratov, ki je bil glavni pomočnik 
ministra Sazanova, kateri je ob začetku 
vojske igral na Ruskem odločilno vlogo, je 
najodločnejši zagovornik rusko-francoske 
zveze, pa tudi angleškega prijateljstva. 
Drži se načela, da so razmere pravilne sa-
mo tedaj, če sta Angleška in Rusija prija-
teljici. 

Tudi na Angleškem se je izpremenila 
vlada. Ministrski predsednik Eskvit je od-
stopil in na njegovo mesto je prišel za voj-

Nj, Veličanstvi ccsar Karel L in cesarica Cita. 

movine z glavnim mestom Bukareštom 
vred. Osrednje države, ki se bojujejo za 
Bvoj obstoj, pa vkljub vsem tem velikim 
zmagam govore jasno celemu svetu, da jim 
ne gre za to, da bi si pridobile novega 
ozemlja, marveč edino za to, da si zago-
tove miren obstoj in nemoten razvoj za 
prihodnjost. Čas bi torej bil, da bi protiv-
niki spoznali, kako strašno brez uspeha je 
nadaljna vojska, toda žalibože o tem spo-
znanju danes še ni nikjer videti nobenega 
znamenja. Vsi s "elimo miru in ta želja 
ima najboljšega zavetnika v našem cesar-
ju. Iz protivniških držav pa dobivamo rav-
no v zadnjem času zopet novice, ki kažejo 
da tam na mir niti ne mislijo. Laška zbor-
nica se o miru n ti razgovarjati ni hotela; 
dotični predlog, ki so ga vložili vojski na-
sprotni socialisiti, se je odložil za šest me-
secev. S tem je zbornica izrekla, da sedaj 
ne misli druzega, nego na nadaljevanje 
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sko še bolj vneti Lojd Džorž, Zunanji mi-
nister je postal Belfur, kateri je znan po 
svojem davnem sovraštvu do Nemcev. Še 
bolj grob v tem oziru je njemu sedaj ime-
novani pomočnik Sesil, ki je vselej, kadar 
govori o Nemcih ali o osrednjih državah, 
naravnost surov. 

Vse te vlade imajo zdaj še zaupanje 
svojih vladarjev in zbornic, in sicer v ve-
liki večini. Nekateri so mislili, da se na 
Francoskem kaže med ljudstvom neka iz-
preniemba v prid miru, toda ko je pred 
nekaj dnevi ministrski predsednik Briand 
vprašal zbornico, ali mu zaupa, je ogromna 
večina izrekla njemu in njegovi vladi po-
polno zaupanje. 

Če si prikličemo v spomin, da je Tre-
pov na Ruskem ob svojem nastopu javno 
povedal, da hoče Rusija po dogovoru s svo-
jimi zastopniki dobiti Carigrad v svojo 
oblast, in če obenem pomislimo, da tudi 

sedanja francoska vlada hoče v soglasju 
zbornice in ljudstvom del Male Azije in 
celo Sirijo dobiti pod francosko oblast in 
da zaprisegajo vse protivne države, da 
hočejo obnoviti Srbijo, Belgijo in Romu-
nijo ter jih še povečati, potem si lahko 
predstavljamo, kako daleč je še m i š l j e -
n j e n a š i h n a s p r o t n i k o v od miru. 

Pregled po svetu. 
Malo časa se je držal Koerber. V če-

trtek je prišlo z Dunaja nepričakovano 
obvestilo, da je Koerberjeva vlada odsto-
pila. Dunajčani so ga bili veseli, zlasti, ker 
so mislili, da bo z vlado Koerberjevo pre-
nehala stiska za živila. Kajpada se te lepe 
nade niso hotele uresničiti. Zdaj pa že zo-
pet n o v o m i n i s t r s t v o . No, umevno 
je. Ko imamo novega cesarja, naj bo še 
njegova vlada nova. Novi mož, ki je do-
bil od cesarja ukaz, da izbere okrog sebe 
sposobne ministre, je član bivšega Stirko-
vega ministrstva — dr. pl. Spitzmüller, 
bivši dvorni svetnik v finančnem ministr-
stvu ter bivši glavni ravnatelj Kreditnega 
zavoda na Dunaju. 

Kaj je pognalo Koerberja? Zahteve, 
naj se zagotovi nemška nadvlada v Av-
striji, nemški državni jezik, državni zbor 
brez galiških poslancev — to so zahteve, 
ki bodo delale preglavice vsakemu mi-
nistrskemu predsedniku. Ko je Koerber 
povedal, da je treba te reči spraviti v dr-
žavno zbornico, so ropotali vsi, ki se okle-
pajo nemštva. — Drugi trde, da je vzrok 
odstopu v p r a š a n j e . n a g o d b e z Ogr-
s k o . Ta težavna zadeva je vrgla še vsa-
kega ministrskega predsednika, ki je ho-
tel zastopati pravo avstrijsko stališče , . , 

Neprijetna prorokovarija, ki so zagle-
dala beli dan po nemških listih, pa polo-
žaj dovolj jasno osvetljujejo: na programu 
avstrijskega ministrstva je baje uvedba 
nemškega državnega jezika. Koliko bo na 
tem resnice, bomo kmalu videli. 

N o v o m i n i s t r s t v o bo baic la-
kole sestavljeno: Preddsedstvo: dr. pl, 
Spitzmüller; notranje zadeve: bar. pl. Han-
del; dež. bramba: bar. pl. Georgi, uk in bo-
gočastje: bar. pl. Hussarek; pravosodje: 
baron Schenk; železnice: baron p!. För-
ster; finance: sekcijski načelnik dr. Wim-
mer; javna dela: baron Trnka; poljedel-
stvo: dr. Seydler; trgovina: dr. Alfred 
Prauter; Galicija: dr. pl. Bobrzynski. 

Sicer' pa šepečfejo, da je Spitzmüllcr-
jevo poslanstvo le začasno in da je pravi 
prihodnji mož p r i n c K o n r a d p 1, H o ; 
h e n l o h e. — 
V 

Grčija je bila nastopila z odločno sa-
mozavestjo. Francoski listi so že pisali, oa 
bo Konštantin napovedal ententi vojsko, 
Mobilizacija se je hitro izvršila. Grški li-
sti pišejo in vprašujejo, kaj še iščejo di-
plomati entente na Grškem, ko niso рги 
jatelji dežele! Iz Sofije se je sporočalo, da 
prodirajo grške čete v dveh delih proti ar-
madam sporazuma. En del gre v smeri 
proti Bitolju, drugi proti italijanskim po*. 



stojankam v zahodni Macedoniji. — Med 
Pirejem in Atenami je bil spopad grških in 
f r a n c o s k i h vojakov. Francozi so bili popol-
noma poraženi. Imeli so 500 mrtvih; mno-
go jih je bilo ujetih. — Ker so se stvari 
tako zasukale je baje prosil general Sar-
rail da sme odstopiti. — Te dni se je pa 
sporočilo, da je napetost odjenjala in da 
je grški kralj sprejel ultimat entente; za-
hteva pa, da presoja dogodke mednarodno 
razsodišče; tudi pričakuje, da bo blokada 
ustavljena. 

Slika iz francoske zbornice. Dne 11. 
decembra je poslanec Brizon med razpra-
vo o kreditih za vojsko živahno ugovarjal 
»proti nadaljevanju peklenske vojske, ka-
tere edina posledica so milijoni mrtvih in 
na stotine zapravljenih milijard.« Med kri-
čanjem drugih poslancev je klical: »Proč 
z vojsko!« Neki poslanec mu jame očitati, 
koliko da dobi za to . . . Brizon se razsrdi, 
pa mu vrže kozarec v obraz .. . Brizon je 
bil začasno izključen iz zbornice. 

Sodbe nasprotnikov o mirovni ponud-
bi. R u s i j a po svojem ministru za zuna-
nje stvari mir o d k l a n j a . Ruski listi kli-
čejo, da bo trajen mir nastopil šele, ko bo 
* tujec« pregnan iz ruskih pokrajin ter ko 
bo zopet vstala Belgija, Srbija in zjedinje-
na Poljska. — Podobno pesem so zapeli 
l a š k i listi; pristavljajo pa vendar, da bi 
bilo blazno, če bi se ponudba kar kratko-
malo zavrnila. — F r a n c i j a se smeji in 
norčuje, češ, da je ponudba miru le past, 
ki bo najbrž prazna ostala. Kvečjemu ta 
uspeh bi mogla imeti, da se utegnejo za-
vezniki razcepiti. — A n g l e š k i mini-
strski predsednik je govoril v torek. Od-
govor nam še ni bil znan, ko smo to poro-
čilo pisali. Sv. o č e v R i m u živahno de-
luje in se resno prizadeva, da bi sc pričela 
mirovna pogajanja. Odposlanih je veliko 
brzojavk. 

Komuni poraženi pri Jalomici in 
Buzau. Več kot polovica Romu-
nije v zavezniških rokah Divji 
heg romunske armade. — Ruski 
napadi v Karpatih zastonj. So-
vražnik --e nin»ki)il v Dohrudži. — 
Hudi hoji pri Ritolju. — Fran-

coski napadi pri Verdunu. 

VOJSKA Z ITALIJO. 

Mir na italijanskem bojišču traja da-
lje. Slabo vreme ovira bojevanje. Na obeh 
straneh se pripravljajo novi boji. Zdaj pzi 
zdaj se poživi nekoliko topovski ogenj, ki 
je bil zadnje dni zelo močan. 

RUSKO-RUMUNSKO BOJIŠČE. 

Poraz Romunov se kaže v vedno 
strašnejši luči. Zavezniške armade ne pu-
ste razbitim romunskim četam priti do 
sape in so jim vedno za petami. Zasledo-
vanje se pa nadaljuje silno previdno, s str-
njenimi četami, tako da se. sovražniku ne 
more posrečiti noben protisunek proti ka-
ki posamezni zasledovalni skupini. 

Grozote romunskega bega, O romun-
skem begu in porazu s.e pripovedujejo 
strašne reči. Vsled deževja so bile vse ce-
ste polne blata. Polje okrog cest je bilo 
kakor močvirje. Na cestah je nastala ve-
likanska zmešnjava. Vozovi za živila in 
municijo, avtomobili, poljske kuhinje, top-
ništvo in pehota, vse je bežalo v strašni 
zmešnjavi, V to mešanico je na begu pri-
drvelo brezobzirno romunsko topništvo, 
Trenske vozove so prevrnili v jarke ob ce-
stah, da se je mogla rešit' artiljerija, ki je 
v divjem begu povozila cele oddelka last-
ne pehote. V vodi in močvirju se je mo-
rala umikati sovražna pehota, zato ni čud-
no, da so se vdajali celi romunski oddelki. 
Da bi se rešili ujetništva, so se romunski 
vojaki preoblačili na begu v civilne oble-
ke, ki so jih jemali prebivalstvu. 

Odpor sovražnika pri Jalomici zlom-
ljen. Zadnje čete bežečega sovražnika so 
najprej pri reki Jalomici skušale kriti be-
žečo armado in zaveznike zadrževati. Za-
vezniške čete so prodirale od Pilestija in 
Bukarešta in od Donave proti tej reki, vr-
gle sovražnika in izsilile prehod čez Jalo-
mico pri Rečeanu in Urziceni. 

Bolgarske čete so med tem zopet na 
več krajih prekoračile Donavo in zasedle 
Fetesti, obdonavsko postajo železnice Bu-
karest—Černavoda. 

Poraz Romunov pri Buzau. Od Jalo-
mice je bežala razbita romunska armada 
proti mestu in reki Buzau. Tu in ob reki 
Calmatuiul se je skušal sovražnik zopet 
ustaviti pritisku zaveznikov. Falkenhayn 
je s svojo armado prodiral ob cesti iz Ploe-
stija proti Buzau in zasedel mesto Mizil. 
Tu so i^oskušali Romuni s protinapadom 
zadržati njegovo prodiranje. Iz Buzaua so 
napadle močne romunske sile prednje če-
te zasledujočih zaveznikov; a sreča jim ni 
bila mila. Zavezniki so jih krvavo odbili, 
nakar se je vnela bitka ob Buzau. Tu in na 
višinah severno od mesta se je bil sovraž-
nik zelo utrdil; toda njegov odpor je bil 
brezuspešen. Zavezniki so predrli njegovo 
obrambno črto, zasedli mesto Buzau in 
prekoračili reko istega imena. Severno od 
tod pa so avstrijske čete v gorah napadle 
utrjene sovražne postojanke in zrušile so-
vražnikov odpor. Romuni sedaj beže proti 
Seretu iz Valanije. 

Odrezani roarinski oddelki. Vzhodno 
od Btaševa, v gorovju Bodza in ob prela-
zu Buzau so se borile močne romunske 
čete proti armadi nadvojvode Jožefa. Ker 
so naši zasedli mesto Buzau in višine se-
vernovzhodno od njega, je tem sovražnim 
četam odrezana pot in povratek ,v dolino. 
Od severa in juga pritiskajo sedaj na nje 
avstrijske čete. S temi romunskimi četami 
se bo najbrž zgodilo podobno kot z onimi 
pri .Predealu, čez gorovje bodo težko ušle; 
podati se bodo morale ali pa bodo uniče-
ne, v najboljšem slučaju za nje bodo mo-
rale pustiti zaveznikom topove in tren. 

Zopet veliko število ujetnikov. Šte-
vilo romunskih ujetnikov raste vsak dan 
za tisoče. Uradno poročilo javlja, da so 12. 
decembra zajeli deset tisoč, 13. decembra 
štiri tisoč, 15, decembra zopet štiri tisoč; 
17. decembra pa 1150 mož, 18 lokomotiv 
in okrog 400 naloženih železniških voz. 

V Dobrudži se je sovražnik umaknil. 
Ker so Bolgari vdrli tudi pri Černivodi čez 

Donavo in so prodirali na levem bregu 
proti severu, je prišla sovražna armada v 
Dobrudži v nevarnost, da ji Bolgari padejo 
v hrbet, zato se je umaknila proti severu 
na višine okrog mesta Babadag. Zavezni-
ške čete jim slede in so že zasedle Har-
sovo. 

Polovica Romunije osvojene. Vsled 
poraza pri Buzau se Romuni umikajo v 
Moldavo; zavezniki so osvojili vso Valahi-
jo in veliko večino Dobrudže, to je več kot 
polovico vse Romunije. Romuni tudi že iz-
praznjujejo Brailo in Galac, kar jasno pri-
ča, da si ne upajo dolgo braniti teh trd-
njav in da se bodo morali umakniti za re-
ko Seret. 

Vsled romunskih porazov je prišla 
tudi Rusija v nevarnost. Rusi se že boje, 
da bi zavezniki prodrli v Besarabijo in v 
Odeso, zato so vse te pokrajine proglasili 
za vojno ozemlje. 

Ruska ofenziva v Karpatih traja da-
ije. Na vsej 300 km dolgi karpatski fronti 
so Rusi pretečeni teden srdito napadali 
postojanke avstrijskih čet pod poveljstvom 
generalov Arza in Kövesa. Najhujše so na-
padali pri Tartarskem prelazu, pri Jako-
beniju in Dorni Vatri, severozahodno od 
Očne in ob dolini Trotosa. Najhujši boji so 
se bili pri Očni in ob Trotosu. Od tu je 
namreč najkrajša pot čez Moldavo v — 
Rusijo in Rusi se boje, da ne bi tu avstrij-
ske čete vdrle v Moldavo, vsled česar bi 
prišla v nevarnost ruska Besarabija in vsa 
rusko-romunska armada v Romuniji. Dne 
12. decembra so Rusi zelo besno napadali, 
zlasti ob prelazu Valeputna. Ob 1. uri zju-
traj so hotele ruske množice presenetiti 
nate čete in so napadle v velikih masah 
brez priprave s topovi, toda naši so dobro 
culi, zato se je sovražnikov napad zrušil v 
ognju naših topov in strojnic. Nato so pa 
začeli Rusi besno streljati s topovi, da bi 
-zrušili naše postojanke. Po topovski pri-
pravi sta nato sledila zopet dva pehotna 
naskoka ob 3. in 4. uri zjutraj; toda vse 
zastonj. Na vsej dolgi karpatski fronti so 
avstrijske čete odbile ruske napade. Rusi 
so pri teh napadih zopet izgubili do 30.000 
mož. 

PRI BITOLJU. 

Srditi boji pri Bitolju trajajo dalje. 
Skoio vsako uradno poročilo javlja o novih 
sovražnih napadih, Toda vsi sovražni na-
pori so zastonj. Sarrailova armada je pri-
šla v veliko zagato: naprej ne more, nazaj 
ne sme. Romunom ne more več pomagati, 
nemške in bolgarske brambe ne more 
streti, dan na dan zastonj napada in doživi 
občutne izgube, Nemci in Bolgari so pa 
dobili ojačenja, tako da večkrat preidejo 
k protinapadu. Vedno bolj postaja oči-
vidno, da sovražniki zastonj vzdržujejo ve-
liko armado, ki jo lahko v kratkem zade-
ne usoda, kakršna je doletela ono na Gal-
lipoliju. Zato ni čudno, če poveljnik solun-
ske armade želi odstopiti, ko vidi, kaj ga 
čaka. 

BOJ ! NA FRANCOSKEM. 

Ob Sommi je sovražnik zopet večkrat 
skušal napadati; po ljuti artiljerijski pri-
pravi je večkrat napadla sovražna pehota, 
toda brez pravega uspeha. 

Francoski napadi pri Verdunu, Za 
padno reke Moze Francozi zastonj posku-
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6ajo s srditimi napadi osvojiti izgubljeno 
višino 304, jugovzhodno Malacourta. Sr-
diti boji pa so se razvili severno od Doau-
monta. Več dni so Francozi z vso silo ob-
streljevali nemške postojanke in vse ozem-
lje za nemško fronto obsipavali z izstrelki. 
Zato se jim je dne 15. decembra posrečilo 
udreti v nemške postojanke in potisniti 
nemško bojno črto nekoliko nazaj. Štiri 
vasi so ostale v rokah sovražnika. Seveda 
so pri tem Nemci izgubili precej mož in 
vojnega materijala. 

OSVOJENO SOVRAŽNO OZEMLJE. 

Zanimivi so podatki o tem, koliko 
remije so izgubili naši sovražniki, Rusija 
je izgubila 280.000 kvadratnih kilometrov; 
v Srbiji imamo zasedene 87.000, v Romu-
niji blizu 70.000, v Belgiji 29.000, na Fran-
coskem 20.000, v Črnigori 14.000 kvadrat-
nih kilometrov. Sovražniki so pa v Evropi 
zasedli komaj 22 tisoč kvadratnih kilome-
trov zavezniškega ozemlja. 

Tedenske т ш е . 
Cesar Karel je bil odpotoval z Dunaja 

14., povrnil se je z bojne črte 18. dec. 
Prosimo še enkrat vse one naročnike, 

ki izpremene naslov, ki bi nam zraven no-
vega pripisali še stari naslov. To pa samo 
takrat, ko sporočijo izpremembo. Uprav-
ništvu je s tem delo sila olajšano, stvar 
gre potem hitro izpod rok, kar je velike 
važncsti ob ogromnem delu, ki se nakupiči 
okrog Božiča in novega leta. 

Naročnike iz ljubljanskega okolišča 
prosimo, naj bi se pri naročbi poslužili 
p o l o ž n i c in ne plačevali osebno. — 
Novi naročniki, ki so poslali te dni naroč-
nino, dobe dve zadnji letošnji številki »Do-
moljuba« zastonj. 

Smrtna kosa. Dne 9. decembra je 
umrl v Samoboru frančiškan P. Efrem 
Türk. Pokojni je bil splošno znan tudi pri 
nas kot misijonar. N. p. v m.! 

Županske posle v Idriji je deželna vla-
da dogovorno z deželnim odborom pove-
rila g. Fr. Oswaldu, c. kr. katehetu, ker je 
rudniški svetnik g. H. Pirnat zaradi drugih 
uradnih opravil gerentstvo odložil. 

Spomenik f cesarju Francu Jožeiu I. 
nameravajo postaviti v Trstu, in sicer na 
trgu istega imena. Nabranih je v ta namen 
že veliko darov. 

Napredovanje našega časopisja. So-
botne številke dnevnika »Slovenec« se je 
natisnilo 30.000 izvodov. S tolikim števi-
lom se naš katol. dnevnik doslej še ni po-
našal. »Domoljub« ga seveda še precej 
prekaša, 

Preresen slavnoslni govor. Znani ljub-
ljanski očesni strokovnjak in zdravstveni 
nadsvetnik primarij dr. Emil Bock je imel 
v nedeljo o priliki spominske slavnosti po 
pokojnem ravnatelju Filharmonične dru-
žbe Jožefu Zöhrer-ju — slavnostni govor. 
Sredi govora zakliče: »Ne morem več, mi 
je slabo.« Ko je to izgovoril, se je zgrudil 
in izdihnil. Dr. Bock je res nenadomestljiva 
izguba za našo deželo; za njim bodo žalo-
vali zlasti vsi njegovi nešteti sedanji in 
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bivši bolniki, ki jim je pomagal v očesnih 
boleznih. 

Podpisovanje 5. vojnega posojila. P r i 
K r a n j s k i d e ž e l n i b a n k i v Ljublja-
ni je do 13. dec, podpisalo 256 strank 
skupno 9 m i l i j o n o v 6 13 t i s o č K. 
Med drugimi so podpisali: Kranjski dežel-
ni odbor en milijon K, c. kr, kmetijska 
družba kranjska 25.400 K; neimenovan 
župnijski urad na Kranjskem 300.000 K. 
Občine: D. M. v Polju 4000 K; Brezovica 
10.000 K; Slavina 2000 K; Dovje 3000 K; 
Radovljica 50.000 K; Kotredež 1000 K; 
Ježica 2000 K; Planina 10.000 K; Trebnje 
9000 K; Št. Jurij pri Grosupljem 1000 K; 
Mengeš 5000 K; Litija 10.000 K; Dole 
3000 K; Domžale 10.000 K; Cerklje 5000 K; 
Predoslje 1000 K; Zagorje 1000 K; Iv. Jane 
18.201 K; devet občanov iz Horjulja 
12.100 K. Kranjska deželna banka na last-
ni račun pol nrlijona; Katol. tiskovno dru-
štvo 10.000 K; Fr. Peterca 25.000 K; obči-
ne: Studenec-Ig 7000 K; Bled 5000 K; Ko-
stanjevica 10.000 K; Trzin 5000 K; Trava 
4000 K; Mokronog 4000 K idr. — P r i 
L j u b l j a n s k i k r e d i t n i b a n k i je 
bilo do 13. dec. podpisanih 6 milijonov 843 
tisoč kron petega vojnega posojila. — 
Z n a t n e s v o t e so bile podpisane pri 
I l i r s k i b a n k i , » L j u d s k i p o s o j i l -
n i c i in pri Mestni hranilnici v Ljubljani. 

Zadružna zveza (odd. za Štajersko) je 
imela svojo glavno skupščino dne 12. dec. 
v Mariboru. Predsednik prof. dr. Hohnjec 
se je najprej v vznesenih besedah spomi-
njal f cesarja Franca Jožefa, ki se je pod 
njegovo vlado slovensko zadružništvo raz-
vilo do sedanje stopinje. Nato je izrazil 
globoko vdanost novemu cesarju Karlu, ki 
mu je slovensko ljudstvo posebno pri srcu. 
— Naorevizor Pušenjak je podal poročilo 
o delovanju pododbora. V razgovoru je 
med drugim razpravljal navzoči predsed-
nik Zadružne zveze dr. Krek — o vojnem 
posojilu, o skladiščnih zadrugah in o na-
daljnih nalogah kmetijskih zadrug, ter o 
obrestni politiki in o položaju na denar-
nem trgu. — Končno je rev. Pušenjak po-
ročil o novih davkih in pristojbinah, ki za-
denejo zadruge. 

Odbor za vojne sirote v Ljubljani je 
lani ob tem času razdelil med 2119 prijav-
ljenih vdov in sirot v vojni padlih junakov 
kot božič, darilo 31.740 K. Podobno dobro-
delno akcijo hoče isti odbor izpeljati tudi 
letes ter preskrbeti potrebnin sirotam 
predvsem potrebno obutev. Denarni pvi-
spevski v ta namen se pošiljajo deželni 
blagajn'ci (deželni dvorec) v Ljubljani. Da-
rila bodo objavljena v ljubljanskih dnevni-
kih. Načelnik odbora je deželni glavar g. 
dr. Šusteršič; podpredsedniki so: kanonik 
dr. Gruden, župan dr. Tavčar, poslanec dr. 
Ferd. Eger. Zastopnik vlade je baron Šen-
berger, zastopnik kn. šk. ordinariata ka-
non;k Nadrah. 

Razli cen učinek, Dočim smo vsekri-
žem z nepopisno radostjo pozdravili prvi 
korak za boljše čase, ko so naše zavezne 
države ponudile roke za mirovna pogaja-
nja, so se nekateri tako ustrašili, da jim 
je celo slabo prišlo. Tako smo culi! — 
Najbrž bodo to dobavitelji za armado! 

Nesreča na železnici. V četrtek (14. 
dec.) ponoči je zavozil v Brucku ob Muri 

neki tovorni vlak v zadnji del poštnega 
vlaka; vsled tega je bilo več voz močno 
poškodovanih. Človeških žrtev ni. 

Občinski odbor občine Šmarjeta na 
Dolenjskem je izvolil svojega mnogozasluž-
nega g. župnika Ivana Perko častnim ob-
čanom. 

Osepnice so se pojavile v radoljiškem 
okolišču. Nekaj otrok je že umrlo. 

P. n. občinstvu na znanje. Z ozirom na 
obstoječe draginjske razmere je sklenilo 
društvo zdravnikov na Kranjskem, da zviša 
zdravniške honorarje — po zgledu stanov-
skih organizacij v drugih kronovinah — za 
tretjino dosedanjega tarifa. Obenem prosi, 
da slavno občinstvo račune sproti porav-
nava. — Društvo zdravnikov na Kranjskem 
v Ljubljani. 

»Deutschland« zopet srečno nazaj. 
Nemška podmorska trgov, ladja »Deutsch-
land« se je dne 10. decembra po nagli 
vožnji zopet vrnila iz Amerike v Bremen, 

Vofaške novice. 
Vsem našim vrlim vojakom na fronti, 

v bolnišnicah in drugod kliče uredništvo 
»Domoljubovo« v svojem in v imenu vseh 
tisoče v naročnikov in bralcev: Bog daj, da 
bi v vdanosti in kolikormoč v zadovolj-
nosti prebili tretje bojne božične praznike, 
zraven pa, da bi se res kaj kmalu uresni-
čilo angelsko petje ob betlehemskem hlev-
cu: »Mir ljudem na zemlji!« — Ob tej pri-
liki se tudi zahvaljujemo v imenu vseh 
»Domoljubovih« prijateljev in bralk za 
prijazna nam iz fronte in od drugod po-
slana božična voščila. Naj bi vse poteklo 
po željah dragih nam bojevnikov! 

Našim dragim junakom na bojišču! 
Srečne božične praznike in srečnejše no-
vo leto žele slov. dekleta vsem svojim mi-
lim rojakom. Zahvaljujemo se Vam za obil-
ne pozdrave in ljubezen, katero izkazujete 
nam in svojemu domovju. — Naj Vam ne-
beško Dete dodeli mir, naj se v Vaša srca 
naseli blažena sreča in upanje v pomoč 
in varstvo božje. — Naj Vas čuva nebo in 
rosi tisočeren blagoslov na Vas in Vaša 
srca! Naša verna, neprekinjena molitev 
bo posebno te dni pomnožena in vroča za 
Vas, naše vrle, drage rojake! Daleč od 
nas po širnem svetu ste razkropljeni; — 
naše oko Vas ne doseže, a doseže Vas sr-
ce, ki bo združeno z Vami trpelo in z vso 
dušo molilo pred gorkimi jaslicami — pred 
Kraljem miru — za Vašo srečo in mir! Naj 
Vas tolaži in uteši zavest, da bivajo v 
dragi domovini še verna in zvesta srca, ki 
neprestano mislijo in neprenehoma prosijo 
za Vas vse, do zadnjega! Živeli! Vsi slov. 
lanlje in možje! Še enkrat iz globine srca: 
presrečni »Božič«, na veselo svidenje v 
miru novega leta! Tisočero prisrčnih po-
zdravov in voščil v imenu vseh slovenskih 
deklet pošilja vsem ljubljenim rojakom Go-
renjka, 

»Domoljub« še vedno priljubljen. P° 
dolgem, dolgem času 27. mcsecev mi je 
prišel »Domoljub« zopet v roke. Kako sem 
bil vesel, ko sem ga zopet čital, kar mi v 
tej dolgi dobi na bojišču ni bilo mogoče. 
Sedaj so me pa rane, dobljene od vero-
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lomnega Italijana, spravile v bolnišnico, 
kjer dobivam redno ta cenjeni list, za kar 
bodi pošiljateljem hvala. Slovenci in Slo-
venke;! I.e pridno segajte po njem! Najsrč-
nejše pozdrave vsem bralcem in bralkam 
»Domoljuba«, posebno pa šentjakobskim 
faranom. Bog daj častno zmago in skoraj-
šen mir! Ivan Kogovšek, narednik. 

Cesar Karel na obisku armade. Dne 
15. decembra se je cesar pripeljal v Pulj, 
kjer si je ogledal naprave pri mornarici. 
Mudil se je tudi nekaj časa na bivališču 
armadnega poveljnika Boroeviča, kakor 
tudi v armadnem stanu poveljstva koroške 
fronte. Dne 18. decembra je odpotoval iz 
Trsta na Dunaj. 

Tajni svetnik cesarjev je postal voja-
ški škof Emerik Bjelik. 

Četni križec. Cesar Karel je ustanovil 
novo odlikovanje »četni križ« v obliki 
dveh mečev. Ta znak bodo dobili vsi, ki 
imajo že kako odlikovanje, in vsi, ki bodo 
še odlikovani. 

Častna oporoka. Pišejo, da je f cesar 
Franc Jožef zapustil ranjencem in invali-
dom ter vdovam in sirotam padlih vojakov 
60 milijonov kron iz svojega zasebnega 
premoženja. 

Duhovniški zaslužni križec na traku 
hrabrostne svetinje je podeljen vojnemu 
kuratu g. Leopoldu Erzinu, 

Pismo z bojnih poljan. Bliža se nam 
tretji Božič na bojišču. Prvega smo obha-
jali v mrzlih Karpatih. Takrat se nam niti 
sanjalo ni, da bomo drugi Božič praznovali 
na alpskih visočinah. Kje bomo tretjega, 
nam danes še ni znano, in sam Bog ve, ah 
ga bomo dočakali še živi, ali ne. Zakaj 
ako pomislimo dober mesec nazaj, mora-
mo reči, da je naše življenje res kaplja na 
vejici. Isti čas je marsikateri tovariš mi-
slil, »kje neki bom obhajal letošnji Božič?« 
A danes počiva na pustih kraških tleh. S 
ponosom na moramo reči, da smo v polni 
meri izpolnili svojo dolžnost, kajti bili so 
težki dnevi 8. in 9. laške ofenzive na kra-
ških tleh. Pokalo je, kot bi bila Kadorno-
va hči na oklicih ali obhajala svatstvo. Ali 
mi smo bili vztrajni kot cigan pri belem 
kruhu. Zaros je Kadorna pošiljal svate, da 
mu pripravijo pot proti Trstu in beli Ljub-
ljani, toda njegovi svatje so prišli do žič-
nih ovir s puško, naprej pa z belim rob-
cem. Za spomin so nam nametal! nekaj 
strojnih pušk, mesnih konserv in tudi ne-
kaj sodčkov vina. Tako nam potekajo boj-
ni dnevi, eni žalostni, drugi bolj veseli. Vsi 
spodaj podpisani se spominjamo staršev, 
bratov in sester kakor tudi sorodnikov in 
znancev v zaledju. Želimo božjega blago- j 
slova za božične praznike. Bog nam daj 
prihodnji Božič praznovati v boljšem in 
mirnejšem življenju! Pošiljamo pozdrave 
vsem bralcem »Domoljuba«. Desetniki 
Gerbec Franc, Bartolj Janez, Strel Filip, 
Bregar Vid; poddesetnik Hictaler Jožef; 
infanteristi Kaferle Jožef, Felič Franc, Ru-
tar Andrej; desetnik Goršič Jožef. 

Vesel Božič in srečno novo leto želi 
vsem »Domoljubovim« bralcem in bral-
kam ter vsem znancem in znankam poroč-
nik Jože Barle, I. R. 70/9, Feldpost 105, 

Božična voščila Mihaela Božiča iz 
Peja (Ipek), Črnagora. Dragi prijatelj »Do-
moljub«! Sprejmi v kak kotiček še skrom-
ne vrstice, ki jih pošiljajo trije dobri prija-

telji Slovenci. Tu se imamo dobro. Po vi-
šinah se kaže snežena odeja, do nas v ni-
žino se še ni približala; tudi mraza še ni. 
Približal se je tretji Božič. Oh, kako smo 
ga bili veseli v mirni dobi! Radi bi stopili 
v božji hram, posebno v tem času, in na 
ta prelepi sveti večer, da bi čuli božične 
slavospeve, ali pa stopili med pevski zbor. 
Najraje pa bi imeli, da bi bili pri sveti da-
ritvi, Pa še ne mirujejo naši nasprotniki. 
Zaupamo pa v Boga in Marijo, da bomo če-
trti Božič, ako še živimo, gotovo obhajali 
v lepi domovini. Dragi Slovenci in Sloven-
ke, mladi in stari, fantje in dekleta, žene in 
otročiči, ter čitatelji in čitateljice »Domo-
ljuba«! Voščimo Vam vsem vesele božične 
praznike, obenem tudi. srečno in veselo 

Slava Bogu na višavi. . . ! 

novo leto! Bog daj skorajšnji mir! — Fr. 
Troha, Zaplana pri Vrhniki; Ivan Rejec, 
Vojsko; Mihael Božič iz Istre, Korte, selo 
Vuki. 

Mir ali vojska. Pričakuje se, da bo 
ameriški predsednik Wilson predlagal, naj 
se mirovni svet snide v Haagu; tam bi naši 
zavezniki naznanili mirovne pogoje. — Spo-
razum naznani te dni svoje lastne mirovne 
pogoje: zahteva baje takojšnjo izpraznitev 
Belgije in Francije in še marsikaj. 

Vlak je povozil neznanega vojaka-pio-
nirja v Zalogu pri Ljubljani; odtrgal mu je 
obe nogi. Bil je na mestu mrtev. 

Usoden dopust. Črnovojnik Mihael 
Mline iz Griven, župnije Fara, je služil pri 
17, pp. na tirolski fronti ter šel na štiri-

najstdnevni dopust. V Kočevje je došel s 
poznim večernim vlakom. Napotil se je 
peš domov, ker so bile gostilne najbrž že 
zaprte, a je med potjo omagal in zadet od 
kapi umrl. Prepeljali so ga v mrtvašnico 
v Banjaloki. 

Kdo bi postregel? Jurij Škrbec iz Dol. 
Suhadola pri Brusnicah poizveduje, kje bi 
se nahajal že 18 mesecev pogrešani Jože 
Škrbec, vojak 55. pp. Zadnje pismo je do-
šlo iz Galicije. — Komu je kaj znano, kje 
se nahaja Janez Pisk, pešec 97. pp., I. Fld-
ltomp. Poizveduje njegov brat Ignacij Pisk, 
p. Slap 23, ob Idrijci pri Tolminu, 

Še in še. Iz ruskega ujetništva je po 
13mesečnem molku pisal za praznike An-
ton Lamovšek, doma v šentrupertski žup-
niji na Dolenjskem. Doma so se že vdali v 
trpko misel, da ga krije tuja zemlja, zato 
sedaj tem večje veselje. 

Nesreča v smodnišnici. V Feliksdorfu 
(Nižje Avstrijsko) je nastala v noči 13. de-
cembra eksplozija. Od 80 tvorniških po-
slopij jih je 11 uničenih, ostala so poško-
dovana. Tudi v kraju samem so hiše pre-
cej porušene in razdejane; razpokale so se 
šipe, razneslo je strehe itd. Ranjenih jf 
17 oseb, 1 mrtva, 2 pogrešajo. 

Invalidi se vračajo. Iz italijanskega 
ujetništva so te dni došli sledeči izmenjani 
invalidi naših domačih polkov: Fr. Smole, 
Jožef Poznič, Lovro Kumer In Jožef Ra-
tej, vsi od 87. pešpolka; Štefan Unuk in 
Martin Letič od 47, pešpolka; Janez Pe-
serl od 20. lovskega bataljona; Pavel Krz-
nar in Martin Kocmur od 17. pešpolka ter 
topničar Karel Žtefl. 

Oklopni avtomobili. V Romuniji so k 
ugodnemu uspehu dokaj pripomogli oklop-
ni avtomobili, ki so se nenadoma prikazali 
zdaj tu, zdaj tam ter ovirali delo prednjih 
romunskih čet. Domačini so imeli te avto-
mobile po zmoti za ruske, so moštvo po-
gostili ter avtomobile okrasili. 

Tisoč topov je bilo pripravljenih za 
obrambo Bukarešta, kakor so pripovedo-
vali Romuni poprej; zato Francozi ne mo-
rejo umeti, da je glavno mesto tako hitro 
padlo. Angleži pa priznavajo brez okoli-
ščin, »da je ugled sporazuma vsled pader 
Bukarešta težko udarjen«. 

Dežela žita — pa strada. V Jassyju in 
v celi Moldaviji (Severna Romunija) manj-
ka živil, ker je došlo ogromno število be-
guncev, Civilno prebivalstvo živi le od te-
ga, kar vojaštvo odstopi. Stanovanj in pre-
moga primanjkuje. Mesti Brajla in Galac 
je moralo prebivalstvo popolnoma izpraz-
niti. 

Dobro delajo. V času od 28. novembra 
do 9. decembra so nemški čolni potapljači 
pogreznili pred francoskim kanalom med 
drugim 17.000 ton angleškega premoga, ki 
je bil namenjen Francozom. Potopljen je 
bil tudi neki angleški parnik s 6000 tonami 
vojnega materijala. 

Drznost nemškega parnika. Velika 
nemška ladja »Prinz Friderik« se je naha-
hajala že izpočetka vojske pred Oddo pri 
Bergenu. Te dni se je pojavila v Stavan-
gerju, ko je prebila angleško blokado. 

Božična voščila voinkov: Domovino po-
zdravlja tirolski strclcc Mati ja Žibert. — Iz 
Ostrovvieca! na Poljskem (K. u. k. Etappenpost-
amt Ostrowiec, poln. Arb. Gr. Jedrzejöw 3) 
pošiljajo srfne pozdrave vsem drapim bralcem 
»Domoljuba« ter voščijo vesele praznike: .Tožko 
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Zaje, Zg. Zadobrova; Konrad Zndravcc, Ormož; 
Jožko Zavašnik, Šmartno pod Šmarno goro. — 
Vesele božične praznike želi vsem prijateljem 
»Domoljubovim« vojak Ludovik Serša iz Ja-
vorja pri Ljubl jani , sedaj pri Sv. Lucij i . — 
Kranjski in Štajerski slovenski branilci ljube 
domovine v sneženih tirolskih p laninah vošči-
mo vsem »Domoljubovceni« vesele praznike in 
srečno novo leto. V imenu vseh: J. Spolonak. 
— Iz Belgrada pošilja božično pozdrave Fr. 
Lotrič. — Cesarski lovec Ant.. Marolt želi vsem 
domačim in znanim veselo božičevanje lam od 
daljnih Tirol. — Vesele božične praznike že-
limo podpisani fantje 17. pp. Obhajajo j ih ve-
seli in zadovoljni, snj se j ih tudi mi veselimo, 
čeravno j ih borno še v tretje praznovali na 
bojišču. Upamo, da bodo zadnj i v vojski. Ži-
vimo kot je navada v vojski; čez 2 m tičimo 
v snegu, kakor jež v svoji lukn j i in misl imo 
na svoje gorke hišice doma. Pa vendar smo še 
veseli in si časih zapojemo kako domačo. Cetov. 
Meglič, Desetniki: Anton Žitnik, Sotlar Ivan, 
Valentin Klemenčič, Jožef Stampfl, Franc Je-
geseh, prediuojster Alojzij Jegescli, Vel. Ne-
delja na Štajerskem. — Vesele in srečne božič-
ne praznike želijo vsem čitateljem in čitatelji-
cam našega »Domoljuba« slovenski topničarji 
že v tretji zimski vojni v mrzl i Galici j i : Pred-
mojster Anton Janež; topničarj i : Anton Butar, 
Tolmin; Ivan Poljanšek, Sp. Idr i ja ; Vincenrij 
Mrak, fare sorške; Jožef Škulj , Lipoglav; Vin-
cencij Bij jvee, Trnovo; Franc Šinkovec, Am-
bril«; predm. Ivan Jenček, Strmca; Franc Zlo-
bec, Kozle; Anton Jaklevič, Grabrovec; Anton 
Dovšič, Videm.; Anton Kasteie. Vojajvrh; Mi-
hael Os v al d, Novomesto; Franc Kos, Doliove; 
predmojster Ivan Merliar, B ;bnica; Jožef Ztra-
tek, Ljutomer; Martin Klojčnik. Maribor; 
Ostrouška Anton, Gabrovica: — Bliža se tretji 
Božič, odkar -voščimo, dragi »Domoljub«, le 
po tebi vesi le bož.čne praznike in srečno novo 
leto vsem našim staršem, sestram, znancem 
ter čitateljem »Domoljubn«. Spodaj podpisana 
eva še vedno zdrava in vesela od začetka do 
danes, hvnla Bogu! Bila sva že v velikih sti-
skah in naporih. Kličeva vsem skup: Nazdarl 
Ti, dragi »Domoljub«, pa nas še znnaprej tako 
pogo^tomn obiskuj! Deselnik Jalioh Stehe iz 
Zej. inft. Sladič Aiojz.j, Mirna na Dolenjskem. 
— Vesele božične praznike želimo vsem bral-
cem »Domoljuba« slovenski topničarji s koro-
ške fronte• Poddes. Ttejc Mihael, Knežak; Mer-
va Maiko Toplice pri Novem mestu; topničarj i : 
Virant Jožef. Sv. Gregor; Tratnik Andrej , 
Ljutomer: Jerič Anton. Šikolje pri Prngerskem; 
Jerič Florijan, Dvorje; Fajdiga Ivan, Ilrašče p i i 
Postojni. Želimo srečno svidenje! — Vsem pii-
jateljem in znancem doma kakor tudi tovari-
šem sobojevnikom na bojišču voščimo vesele 
in srečne božične praznike in vse iskreno 
pozdravljamo: Štabni narednik Hrovat Al.; 
četovodji P ve Fr. in Gavrilovič M.; podlovca 
J. Kadunc in Milanovič P. ter drugi. Bog ž'vi 
Avstrijo in daj kmalu veselo svidenje! — Slo-
venski fantje na visokozasneženi tirolski fronti 
pri oddelku metalcev granat in m in želimo 
vesele biž ične praznike in srečno novo leto 
ter pošiljamo iskrene pozdrave vsem prijate-
ljem in znancem na raznih frontah, doma vsem 
sorodnikom, znancem, posebno pa dekletom in 
vsem čitaleljem »Domoljuba« z upanjem na 
veselo svidenje v prihodnjem letu! Josip Volk, 
korporal; M a i t n Bukovec, korporal; Ivan.Slu-
ga. Alojzij Papež, Franc Žitko, Ivan Simono-
vič, Josip Maček. — Vojaki železnega peäpolka 
»Cesarjevič« št. 17 pošiljajo iz hladnega Juden-
burga vsem »Domoljubovim« bralcem in bral-
kam, posebno pa ostalim fantom in vrl im de-
kletom velikolaške župni je prisrčne božične 
pozdrave in srečno, zmagoslavno novo leto. 
Ivan Gruden. Ivan Levst.k, Josip Novak, Anton 
grebene, Anton Hočevar. Franc Zgajnar, Karel 
Adamič, Zabukovec. — Tretji god je praznoval 
na bojišču četovodja Franc Klopčič, lastnik »ta 
velike srebrne«, doma od Sv. Martina pri Mo-
ravčah. Pozdravlja s kraškega bojišča vse do-
mače in želi \e.-ele božične praznike vsem 
slovenskim fantom. — Janez Sivec (Div. Tel. 
Abt. 2:>, Fldp. 405) pošilja novoletna voščila 
vsem funtom in dekletom s Tolminskega. — 
Loknr Kratic pošilja znancem iskrena vošč :la 
za Božič. — Vsem bralcem in bralkam »Do-
moljuba« srčne pozdrave in vesele božične 
praznike Slovenski možje in fantje na laškem 
bojišču: Zupane Maksini iz Celja; Vodušek 
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Simon iz Ormoža; Verstovšek Franco iz Celja; 
Zerovc Matej z Illeda; Pogačnik Ivan iz Zerov-
n . c o . _ prisrčen pozdrav in vesele božične 
praznike I Upamo, da je zdaj zadnji Božič v 
vojni. Tu v ZAgrebu grem vsak dan v »Voj-
nički dom« Citat, liste. Vdani korp. Albin Pla-
ninec iz Tržiča in Mati ja Lisec iz Broda na 
Kupi. — Najsrčnejšo pozdrave pošil jamo vsem 
domačim možem, ženam, fantom in dekletom 
tu z visokih sneženih gora. Imamo se tukaj 
zdaj prav dobro. Polentarja zebe; bolj miruje. 
Včasih malo podivja, pa ga takoj pomirimo, 
ker s kranjskimi Janezi se n i dobro šaliti. 
Dragi čitalci! Sprejmite naše pozdrave! Upaj-
mo, da so še enkrat srečni in zdravi vidimo 
tam v naši l jubljeni Poljanski dolini. Vsi spo-
daj podpisani doma iz Pol jan nad Skofjo Lo-
ko. Vsi od 17 pešpolka. Janez Bežek iz Pol jan; 
Hrlhovčev Jože iz Vovč; Jožef Kumar iz Grape; 
Pozdrav domačimi 

Razne novice. 
Zaroka bolgarske princezinje. Najsta-

rejša hčerka bolgarskega kralja Evdoksija, 
ki je stara 18 let, je bivala več mesecev 
na Dunaju kot gost svoje sorodnice cesa-
rice Cite. Sedaj se bo menda zaročila. 

Kralj ni mogel potovati. Mati špan-
skega kralja je bila avstrijska nadvojvodi-
nja, zato se je želel kralj Alfonz udeležiti 
pogreba pokojnega cesarja Franca Jožefa. 
Francoska vlada mu pa ni dala dovolje-
nja, da bi smel potovati čez francosko 
ozemlje. . 

Vojaška granica. Neki koroški nem-
ški list piše, da bo po vojski proti Italiji 
treba napraviti vojaško granico. — Slo-
vensko ljudstvo je vselej, pa tudi v sedanji 
vojski dokazalo, da je skupno s hrvaškim 
narodom najtrdnejši jez proti vsem državi 
nevarnim stremljenjem na jugu. Slovenski 
in hrvaški narod sta najtrdnejši val proti 
vsem, ki ne čutijo in ne nvslijo avstrijsko. 
Kdo je imel že v miru hujše boje proti 
Italijanom in n;ihovim nameram, kakor mi 
Slovenci! Italijani so imeli dosti šol, dočim 
so Hrvati in Slovenci morali zbirati vinarje, 
da so vsaj deloma preprečili povo^n j la-
ške propagande. Zato pa naj dobe Sloven-
ci in Hrvati dovolj šol in izobrazbe, to bo 
najboljši obrambni zid zoper Italijane. 
Tudi naj se ne dovoli, da bi se pakedrala 
imena naših lepih, pristnih slovensk'h kra-
jev in vasi in uvajala namesto lepodonc-
čih domačih in pristnih imen. 

Najbolj slovesa božjepotna svetišča 
Mari ina: Lurd na Francoskem, Einsiedeln 
v Švici, Loreto v Italiji, Marijino Celje v 
Avstriji, Čenstohov na Poljskem, Kevelear 
v Nemč;ji, Allötling na Bavarskem. 

To, to kaj velja! O plenu v Romuniji 
se je naš cesar Karel o priliki zadnjega 
obiska v Budimpešti proti ondotneniu žu-
panu takole izrazil: »Upam, da bo vpra-
šanje petroleja kmalu ugodno rešeno, saj 
so postali romunski pefrolejski vrelci naši. 
Upati je zato, da bo konec sedanjih ne-
ugodnih razmer. V Romuniji smo zaplenili 
velikanske množ:ne žita; za prevoz bo pa 
treba več časa Ker so v voinem ozemlju 
vsled stalnega deževja pota silno slaba, bo 
treba za prevoz precej napora.« — Veli-
kanske skladiščne zaloge imajo Romuni in 
Rusi v mestih Braila in Galac; ako bi se 
posrečilo, da se naši pribl:žajo še tema 
dvema postojankama, — fo bo še blaga in 
žila! 

Razpolovljene dvekronske bankovce 

morajo sprejemati trafike in poštni uradi; 
tako je odredilo finančno ministrstvo. . 

Veliko volkov se je pojavilo v neka-
terih dalmatinskih občinah. Samo v obči* 
nah Sinj in Hvatac so raztrgali volkovi do-
slej 70 glav živine in 120 ovac. 

Samo ribe ceneje. Ob istrski in dal-* 
matinski morski obali se je ribji lov letos 
silno bogato obnesel. Stari ribiči ne po-
mnijo, da bi bili katero leto poprej toliko 
rib nalovili. Kg žlahtnih rib stane sedaj 
samo 32 vinarjev, dočim je poprej .stal 3 dq 
4 K. Kako to, da tega blaga k nam ni? 

Čudakov ne zmanjka. Na Dunaju je 
te dni umrl 75letni berač Franc Klampf. 
V njegovem stanovanju so našli v postelji, 
pod posteljo in v treh velikih Skrinjah za 
pol voza raznega drobiža: enokronskih in 
nikljastih novcev ter veliko zlatnikov. Na 
policiji so imeli več ur dela, da so drobiž 
ločili in sešteli. Zlatnikov je bilo 500 po 
10 K in 300 po 20 K. 

Polovico manj. Nemški listi trde, da 
se je v Nemčiji pridelalo letos polovico 
manj krompirja, nego lani. L. 1915 ga je 
bilo okrog 50 milijonov ton, letos pa le 21. 
Krompirja torej ne bodo več priinešavali 
kruhu, ampak ječmen; vsled tega bodo pa 
manj piva zvarili. — Nič ne de, da bo le 
kruha dovolj. 

Splošna stavka na Španskem. Zaradi 
draginje se je začela na Španskem dne 18. 
decembra splošna stavka. Veliko ljudi ie 
bilo že prej brez dela. 

Nemiri na Portugalskem. V štirih me-
stih na Portugalskem se je bila pojavila 
vstaja. Vojaštvo se ne mara udeleževati 
sedanje vojske. Ko sta bili določeni dve 
diviziji, da odrineta na Francosko, je po-
vzročil Machado Santos vojaško pobuno. 
Machado je zaort. 

Dežela milijonarjev. Med tistimi bla-
grovanimi osebami, ki so se v sedanjem 
vojnem času povzpele do milijonarskega 
raslova, je tudi 186 dclavcev v Ameriki. 
5 spretnostjo so se oprijeli vojnih del, na-
pravili skupno dobre pogodbe, pa jim ie 
sulo denar skupaj. Tako je združil neki 
John Pliber več črevljarjev, napravil z Ru-
sijo pogodbo, in v 6. mesecih je družba 
zaslužila 5 milijonov dolarjev. 

Iz Tržiča. Zahvalno sv. mašo za novega 
cesarja smo imeli 10. t. m. Navzoči so bili za-
stopniki c. kr. uradov, g. župan Ahačič z g. 
tovarnarjem Mallyjem, učiteljstvo, gasilno 
društvo z zastavo in mnogo vernikov. — l ladi 
ošpic so bile zaprle šole v Tržiču in pri Sveti, 
Ani . Bolezen je sedoi ponehala; zahtevala je 
vendar precej žrtev. Umrlo j ih ie 14. Umrlji-
vost, je brez dvoma pospešilo pomanjkanje mle< 
ka, ki se vedno bolj čuti. — Kot zadnja sta bila 
poročena mizarski mojster in posestnik iz Bi« 
strice g. Alfred Amman z g l". Ano I ludomnl ič 
iz Bistrice. Vseh oklicev je bilo letos 18, porok 
pa 10. 

Na Brezjah priredi katoliško izobraževal-
no društvo na sveti večer, t, j. v nedeljo dne 
24. decembra ob pol 5. uri v društveni dvorani 
predstavo »Božični prazniki sirote.•< Vsebina 
igre vnema v poslušavcih naši dobi prepotre-
ben Čut človekoljubnosti, dobrosrčnosti, pleme-
nitosti. Pred igro doklamaci ja Gregorčičeve 
pesmi »Siromak«. Za sedaj šo opuste običajna 
vabila posameznikom. Dobrodošel vsak I 
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Polk „Cesarjevič" št. 17. 
Polk junaški, polk železni, 
nov krasi te slave žar, 
saj v ljubezni nedosežni 
te odičil je vladar. 

Hrabre čine je vpošteval 
tvoje — novi naš vladar, 
polku dati je veleval 
zdaj Cesarjeviča v dar. 

Videl boje si pekoče; 
hud tvoj vselej bil je sun, 
ko Radecki tvoj je oče, 
ko poveljnik bil je Khun. 

In ko lani verolomni 
bil napadel nas je Lah, 
v zgubi silni, da, ogromni, 
se je valjal kar na mah. 

Kadar bitka se je vnela, 
znova Lah je krvavel; 
borba nikdar ni mu vspela, 
kjer ob polk je naš zadel. 

Proč zapodil si sovraga 
iz tirolskih alpskih tal; 
bila polna bi že zmaga, 
če Romun bi miroval. 

Zdrav nam bodi, polk stoletni, 
za sovraga ti si bič! 
Kličemo ti srčno-vneti: 
Živel polk »Cesarjevič«! 

Korp. Ivan Gruden. 

Slike in črtice z bojišč. 
Pismo iz Galicije. 

(Piše poročnik Jože Barle.) 

Bojišče, 7. decembra 19t6, 

Včeraj je bil sv. Miklavž — prijatelj 
otrok. V preljubi domovini je gotovo delil 
bogate darove — na bojišču ga pa ni bilo; 
menda se celo sv. Miklavž boji granat in 
šrapnelov. Obiskal nas je bil samo parkelj 
— to je Moskal s svojimi svinčenimi ja-
bolki! Ker pa parkljcvih darov ne mara-
mo, smo mu v zahvalo poslali drugih nazaj 
— in to z obrestmi. 

Meni je bil pa sv. Miklavž vendarle 
nekaj prinesel: — selitev! Ravno na Mi-
klavžev večer mi je došel ukaz, da drugo 
jutro s svojo kompanijo menjam postojan-
ko. Malo nerad sem pustil svojo »hišo« pod 
zemljo, pa kaj hočem! — Ukaz je ukaz! 
Drugo jutro zgodaj zjutraj smo odmarširali 
na svoje novo mesto in tam zamenjali on-
dotno kompanijo. Odšla je v rezervo, mi 
pa smo zasedli njeno mesto. Ali je ta po-
stojanka bol|ša od prejšnje, je seveda težko 
reči. Ni ravno na izpostavljenem kraju, to 
je res; je pa zopet na nekem artilerijskem 
bojišču, tako da vse one ruske granate, ki 
ne dosegajo svojega namenjenega cilja, 
padajo na nas. Pa nič ne de, saj granat 
smo navajeni. 

»Stanovanje« sem dobil krasno. Dober 
meter pod zemljo in iz samih debel. Strop, 
stene, vse iz samih debelih smrekovih hlo-
dov; tla so iz smrekovih polovic! »Hišna 

oprava«: postelja (par desk in nekaj sla-
me), dva stola in nekaj malenkosti. Imam 
tudi štedilnik, majhen sicer, a kaj priličen! 
Okrog njega se mastito vrti moj dvorni 
in telesni kuhar — moj »burš«! — Žal, da 
ima moja hiša samo eno majhno okence. — 
Da lažje spim, imam pod posteljo dva za-
boja ročnih granat in tri zaboje municije. 
Ena iskra samo — in z Bogom lepi svet! 
Sploh bi vsem slaboživčnim in tistim, ki 
ne morejo spati, nasvetoval kot recept, naj 
si dajo pod posteljo postaviti nekaj zabo-
jev ročnih granat. Nad ročnimi granatami 
se počiva kakor v devetih nebesih. 

Na tihem sem hvalil sv. Miklavža za 
vse te ugodnosti in priče' svoj novi dom 
— zaljšati. Poiskal setn vse svoje razgled-
nice, zemljevide od vseh evropskih bojišč, 
slike iz raznih časopisov, fotografije itd. 

Kdor verjame. 

ter začel krasiti stene. Kar zavpije moj 
sluga: »Gospod poročnik, ogenj!« — Pre-
gorel je bil dimnik mojega štedilnika in 
debla so se vnela; — del stene in stropa 
je tlel in skozi meter debelo plast zemlje 
se je kadilo, da je bilo veselje. Alarmiral 
sem moštvo. Najprej ročne granate in mu-
nicijo ven! Drugi so med tem že napol od-
metali zemljo raz streho, podrli dimnik — 
kratko: razkopali mi pol kritja in polili vse 
z vodo. — Da je bila stvar še zanimivejša, 
so naenkrat začele okrog nas udarjati ru-
ske granate; gotovo so bili Rusi opazili 
dim. Padale so prav blizu; ena je udarila 
tik pred moje kritje, da se mi je od zračne-
ga pritiska zdrobilo edino okence, ki sem 
ga imel. Parkelj naj pobere vse Rusef — 
sem jim želel prav iz srca! 

Konec je bil ta, da sem nocoj spal v 
nezakurjenem in napolrazdrtem kritju. Ko 
sem se zjutraj zbudil, je bila moja zgornja 
odeja vsa zmrznjena in trda kakor deskal 
— No, pa so mi moji fantje »hišo« popra-
vili, in moj frajtar, ki je po poklicu zidar, 
mi je postavil novo peč! 

Pismo iz Albanije. 

_ Kadet J , V ., ki se je vojskoval naj-
prej na severnem bojišču in se sedaj na-
haja v Albaniji, poroča svojim staršem: 

Svoj god sem praznoval v največjem 
mestu albanskem. Seveda godovni dan se 
ni prav nič razločeval od drugih dni; ven-
dar sem pa mogei bili pri sv. maši. Spal 
sem v hotelu; toda tega ne smete uvrstiti 
med hotele alla »Union«, marveč to je ni-
zka turška koliba, ki ima več prostorov s 

slamnicami, v vsaki izbi po osem. Prvo noč 
sem trdno zaspal, dasi je vse dišalo po 
prhnobi. Drugi dan odgrnem odejo, pa za-
pazim pol »stotnije kozakov«, — stari 
znanci iz Rusije. V stenskih razpokah, ki 
jih ne manjka, so nemoteno gnezdile du-
najske stenice. Ko sem pregledoval svojo 
krušno torbico, sem videl, da je manjkalo 
dveh ploščic čokolade, ki so se z njima 
osladile hotelske tovarišice — podgane. 

Zelo vesel sem torej bil, ko smo drugi 
dan odpotovali dalje proti sredi Albanije, 
Pot je naporna, ker ni ne cestä in ne kolo-
vozov. Ponoči sem se bal kač, ker me je 
hotel enkrat obiskati v šatoru modras; a 
sem ga ubil. Sedaj stanujem v hiši, ki je 
podobna trdnjavi — brez oken. Kamnata 
plošča nam služi kot ognjišče. Tudi je v 

82 

— Ententarji: Le odloži orožje, grški bratec. Tu ti je s zoštenjaki 
opraviti! 



stanovanju nekaj panjov čebel, tako da je 
treba čez dan vedno pušiti. Postelja je iz 
dračja, a človek se vsemu privadi. 

Okolica je lepa. Sedaj sem oddaljen le 
16 km od morja, a do njega ni lahko priti, 
ker nas loči močvirje; v ozadju je skalo-
vito gorovje. Ako stopim 50 metrov kvi-
šku, imam krasen razgled na morje ter 
uživam lahko bajno-lep prizor solnčnega 
zahoda. Povsod se nahajajo še sledovi 
strahovitega bega srbske armade. 

Ljudje domačini izgledajo nekako div-
je, kakor Indijanci. Vsak ima pas, na njem 
pa privezan dolg revolver; imajo pa tudi 
moderne repetirke. V streljanju so moj-
stri. Tukaj, kjer smo sedaj, so tudi katoli-
čani. Duhovno pastirstvo izvršujejo med 
njimi frančiškani. Katoličani so nam jako 
prijazni. K službi božji jih pa ne vabijo 
zvonovi, marveč pater ustreli iz revolver-
ja; znamenje se da naprej in verniki pri-
dejo skupaj — oboroženi kakor sicer. 

Govoril sem tudi z nekim možem, ki 
je bil v srbskem ujetništvu. Doma je nekje 
tam pri Bruku. Pravil mi je, da je bil ob 
času srbskega be'Ja tako lačen, da je sne-
del dve sirovi želvi. »Vice sem že pres 
na zemlji« — se je pohvalil. 

Vojni Božič. 
I. Vojakova polnočnica. 

Poje se kot »Na polnoči grede . . .*) 

Presrečni pastirci, ki angelj vas kliče 
in radost nebeško nocoj vam giasi! 
Šel rad bi jaz z vami čez hribe, doline 
pogledat do doina, do naše vasi. 

Šel rad bi pogledat tja v cerkev pre-
polno, 

oglasil se ravno polnočni je zvon. 
Prečista Devica Boga je rodila, 
podaril še jaz bi Mu skromen poklon. 

Glej glorije pesem veselo odmeva, 
a solza zmračila je mnogim oko, 
in žalostno gledajo v jaslice božje, 
ker ljubih domačih domov ša ne bo. 

Pustimo vso žalost in glasno zapojmo: 
O Jezus edini vse sreče si vir; 
Ti dobrim kristjanom solze boš posušil 
in v srca izlil jim nocoj boš svoj mir, 

II. Zvezda miru. 

O noč božična, noč presveta, 
kaj vžigaš nam zvezdic nebroj? 
O kaj da mrzla, grešna srca 
ogrevaš zopet nam nocoj? 

Preljubo Dete betlehemsko, 
rojeno sredi polnoči, 
Ti si ješ nam kot zla-ta zve/da 
nad brezdnom naših temnih dni, 

Za grudo trgamo se bratje 
in kopljemo si grob neštet; 
Ti krotko jagnje v bornem hlevcu 
prineslo m i r si nam na svet. 

In Ti Marija, zvezd vodnica, 
Kraljica lihega domu, 
Ti nas boš zopet pripeljala 
v naročje božjega miru! 

Fr, Pavšič. 

•7AVASryi 
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Divja Barbka. 
(Božena Nčmcova. — Posl. A. Z.) 

(Dalje.) 

Kakor je Pepca hotela, tako se je 
tudi zgodilo. Še tisti dan je moral hlapec 
pripraviti koleselj. Pepca- se je hotela sa-
ma peljati po Liziko; prinesla je iz kam-
rice gosposki klobuk, da ga pregleda, če 
ni kaj poškodovan. Pred desetimi leti ga 
je dobila, ko je bila v Pragi, od svoje sva-
kinje. V Vestcu je ni nihče v njem videl; 
toda, kadar se je peljala v Prago, ga je 
morala vselej s seboj vzeti, da ne bi de-
lala svoji svakinji sramote. 

Drugi dan je bil koleselj v redu. Tretji 
dan je Pepca hlapcu naročila, naj namaže 
kolesa in da podkovati konja. Četrti dan 
se je poslavljala, poslala po Barbko ter ji 
naročila, da naj na vse pazi, dokler je ne 
bo. Peti dan zgodaj je Pepca naložila na 
koleselj krme za konja, hrane za hlapca, 
košaro jajc, pisker masla ter drugih darov 
za letico, škatljo s klobukom, culo z ob'e-
ko; po sv. maši se je tudi Pepca po dolgem 
poslavlianju in naročanju skrila v koleselj. j 

Nihče se ni toli prisrčno veselil pri-
hoda Lizike kakor Barbka; nih'^e ni nanjo ; 
tako iskreno mislil kakor ona; nikdo se ni 
o njej tako rad razgovarjal. Ako ni imela 
s kom govoriti, se je pomenkovala z Liša-
jetn, obljubljala mu, kako se mu bo godilo 
dobro, kadar se vrne Lizika, vpraševala 
ga, če se tudi njemu toži po njej. Kuha-
rica Pepca in gospod župnik sta vedela, 
kako zelo je Barbka zaverovana v Liziko 
in sta ji bila za to tudi jako naklonjena. 
Ko je nekoč Pepca malo zbolela in ji je 
Barbka z nežno skrbjo stregla, se je pre-
pričala o popolni zvestobi dobre mladen-
ke; zaupala je Barbki celo ključ od jedil-
ne shrambe. Zdaj pa, ko se je odpeljala, ji 
je izročila tudi gospodinjstvo v hiši, če-
mur so se vse sosede sila čudile, cerkov-
nica sc je pa zdaj še bolj jezila na Batbko. 
Takoj je jela pripovedovati: »Lejte, take 
spake imajo iz samega pekla srečo; kako 
se je le vgnezdila v župnišče!« 

Predsodki proti dekletu pa še niso iz- ' 
ginili po vasi; toda Barbki je bilo jako 
malo mar, ali jo ljudje ljubijo ali ne. Mla-
dini se ni usiljevala, za ničeve igre se ni 
zmenila; skrbela je le za svoje delo. Njen ( 

oče in župnišče ji je bilo vse. Vzlic vsemu 
zabavljanju se je pa vendar večkrat čula 1 

ta-le pohvala o njej: »To se mora Barbki ' 
priznati, da jo v okretnosti in moči pre- ' 
kosi malokateri fant, dekle pa nobeno. 
Katero dekle bi odneslo tako polno vedri-
co vode in ž njo stopicala, kakor bi ji svi-
rala zraven godba? In katero dekle zna z 
živino tako lepo ravnati? Konj in bik, kra-
va in ovca, vse jo uboga. Tako dekle je 
pri hiši pravi blagoslov božji.« — Toda, če 
bi se bil ta ali oni fant oglasil, češ, da jo 
zasnubi za ženo, takrat bi brez dvoma vse 
matere vpile: »Ne, nikar ne, fant! Te nikar 
ne pripelji v hišo! Človek ne more vedeti, 
kako se vse zaplete.« Zares torej ni «mel 

dekleta nihče izmed fantov snubiti, za 
šalo si pa nihče ni upal. Barbka se ni 
dala pretentavati z laskavimi besedami. 

Najhuje jo je sovražila cerkovnica, 
dasi ji Barbka ni položila nikdar niti bilke 
na pot; da, nasprotno, celo dobrote ji je 
izkazovala, ko je branila Jožka pred ma-
ščevalnimi pobalini. Če je namreč kdo iz-
med njegovih tovarišev okusil vročo dlan 
cerkovnikove roke v cerkvi, potem se je 
gotovo hotel zmaščevati nad Jožkom. Cer-
kovnikova žena se je seveda hudovala 
nad Jožkom, da je mevža, ker se da bra-
niti od dekleta. 

Dražilo jo je še nadalje, da Barbka 
hodi v župnišče in jo imajo tam tako radi. 
Cerkovnica bi jo bila gotovo že izpodri-
nila, ako bi ne bila kuharica Pepca toli 
odločna. 

Minili so trije, štirje dnevi, odkar se 
je Pepca odpeljala. Barbka je bila nedo-
včakana: »Moj Bog, kako daleč pa mora 
biti Praga?« je vpraševala gospoda župni-

, ka, kadar je bil dobre volje. — »Le po-
trpi le, dekle; zdaj še ne morejo biti tukaj, 

! Dvanajst milj, to je precejšnja pot. Dva 
I dni potrebujejo tja, dva dni se bo Pepca 

tam pomudila in, dva dni nazaj — izračuni 
skupaj!« — Barbka je štela dneve, in ko 
je napočil šesti dan, je bilo v župnišču vse 
pokonci. — Barbka je štela še samo ure. 
Naposled, ko je šla že desetič vun gledat 
in solnce ravnokar zahajalo, se je pri-
kaz^.! koleselj na cesti. »So že tu!« je 
vzkliknila, da je odmevalo po celem žup-
nišču. Gospod župnik je šel pred vrata, 
cerkovnik za njim. Barbka bi bila najraje 
hitela prihajajočim nasproti; toda sramo-
vala se je in tekala semintja. Ko se je ko-
leselj približal, ji je bilo nekako tesno; 
srce ji je močno utripalo, v grlu je zasta-
jala sapa, vročica in mrzlica jo je sprele-
tavala. Koleselj se je ustavil pri vratih. 
Najprej se je iz njega izkobacala Pepca, 
zanjo je skočila vitka postava rožnoličnc-
ga dekleta, na katero so padle oči vseh 
navzočih. Ako bi ne bila gospodu župniku 
padla okoli vratu in mu zaklicala »dragi 
striček«, ne bi bili verovali, da je to Li-
zika. Barbka je ni izpustila izpred oči. Ko 
jc Lizika tako prisrčno pozdravila strička, 
je pristopila k Barbki, prijela jo za obe 
roki in gledaje v oči s svojim prijaznim 
glasom zaklicala: Barbka, ljuba moja 
Barbka, tožilo r,c mi je po tebi! Kako pa 
se ti je godilo? Ali je Lišaj še živ?« — Tu 
se je Barbka milo razjokala; srce se ji je 
topilo in ni mogla niti odgovoriti. Šele po 
nekoliko trenutkih je vzdihnila: »Hvala 
Bogu, da si že tukaj, draga Lizika!« — Go-
spod župnik je ponavlial: »No, samo da ste 
že tukaj! Tožilo se je nam ves čas!« —• 
»Še en dan so me hoteli tam zamuditi,« je 
pripovedovala Pepca, polagajoč cerkov-
niku, Barbki in dekli vsakovrstne reči iz 
koleslja v naročje, »ali skrbelo me je, ka-
ko je doma,« 

Koleselj so zopet zavlekli v listnjak 
na počitek, Pepca je shranila klobuk v 
kamrico tako neomaeleževan, kakor ga je 
vzela, pospravila, kar je b ;la s seboj pripe-
ljala in razdelila darove. Barbka je dob:la 
lepe trakove za krilo in lase, od Liz'ke 
pa koralde za vrat. Lizika si je prinesla 
tudi lepih oblek: toda s tem bi se ne pri-
ljubila, ako bi ne bila nazaj iz Prage pri-



nesla svojega nepokvarjenega, dobrega 
srca. Ni se izpremenila. Dobra vzgoja je 
imela uspeh, 

(Dalje.) 

Še enkrat vojno posojilo. 
Kakor je že znano iz obvestil poštno-

hranilničnega urada v posameznih časopi-
sih, se »na Najvišjem mestu zasleduje z ži-
vim zanimanjem napredek podpisovanja.« 
•— Opozorilo se je tudi na to, da je Njego-
vo Veličanstvo blagovolilo izraziti upanje, 
da se bodo visoki in nizki, meščan in kmet 
v še odprtem podpisovalnem roku združili 
v tem, da postane uspeh V. vojnega poso-
jila primeren naši moči in trdni zavesti.« 
Ta nada našega najmilostljivejšega cesarja 
naj se ne vara, marveč pokaže naj se, da 
tudi zaledje, da vsi, ki bivajo doma, nočejo 
zaostati za junaškimi borilci v bojni črti v 
izvrševanju dolžnosti, branitve domovine. 

Vsakdo, ki zamore v teh izvanrednih 
časih delovati pri domačem, dobro zava-
rovanem ognjišču, naj se spominja junaštva 
in požrtvovalnosti naših nad vse junaških 
vojakov na fronti, sijajnih uspehov zveznih 
čet na vseh boiiščih in naj ne zamudi, za-
vedajoč se patrijotične dolžnosti sodelovati, 
z vsemi sredstvi na konečni ugonobitvi na-
ših sovražnikov in pripomoči naše vrle vo-
jake preskrbeti z vsem, česar potrebujejo 
za priborjenje slavnopolnega miru. 

Čim bolj bodo naše krasne čete oprem-
ljene in preskrbljene, čim bolj se botlo pre-
pričali sovražniki, da niso le naši vojaki v 
bojni črti nepremagljivi, da je namreč tudi 
celo zaledje trdno odločeno vzdržati ter 
prispevati z vsemi sredstvi, da se pribori 
zmagoslavni mir, tembolj sc bliža konec 
vojske in mir. 

Zato naj izrabi vsakdo,ki morda še ni 
ali je pa premalo podpisal vojnega posoji-
la, še odprti podpisovalni rok, da izpolni 
svojo patrijotično dolžnost in pribori.zma-
goslavni koncc vojske. 

Zaradi preobilice denarja ter 100 odst. 
zvišanja rentnega davka in pristojbin so 
bile hranilnice, banke in drugi denarni 
zavodi prisiljeni, da so znižali obrestno 
mero na vloge. Obrestna mera omahuje 
sedaj med 3 in pol in 4 in en četrt odst. 
Brez dvoma je bilo s to odredbo občutno 
prizadetih mnogo malih, pa tudi velikih 
vlagateljev v svojih dohodkih. Samo ob 
sebi nastane vprašanje, kako bi se dal 
poravnati ta veliki primanjkljaj dohodkov. 
Odgovor na to vprašanje se glasi: Podpi-
sujte peto vojno posojilo, ki donaša za 
podpisova'no ceno 92 K šest odstotkov 
obresti in bo tekom 40 let povrnjeno s 
100 kronami, ali pa podpisujte 5 in pol od-
stotne državno-zakladne liste^ po ceni 96 
kron, ki bo povrnjeno dne 1- junija 1922 s 
100 K in donašajo 6 in pol odst. obresti. 
Kdor torej svoje hranilne vloge in tirjatve 
izpremeni v vojno posojilo, je na ta način 
v prijetnem položaju, da zviša dohodek od 
svojih glavnic za polovico, odnosno za 
dvojni znesek. Kdor si na ta način poma-
ga, pomaga tudi državi in p r i s k o č i na po-
moč, da premagamo svoje sovražnike. 

Rok za podpisovanje vojnega posojila 
je podaljšan. Podpisi se smejo še spreje-
mati po 16. decembru, 

Gospodarske stvari. 
V živo zadel. . . V dunajskem mest-

nem svetu je bila te dni velika razprava 
glede preskrbe dunajskega mestnega pre-
bivalstva z živili. Dunajski občinski sveto-
valec in deželni poslanec Kunšak je go-
voril sledeče: 

»V začetku vojske so naša sodišča ob-
sodila marsikatero osebo zlasti iz nižjih 
slojev zaradi draženja in navijanja cen na 
skrajno stroge kazni. A obsojalo se ni 
morda na podlagi uradno določenih naj-
višjih cen, ampak na popolnoma nesigurni 
podlagi pridelovalnih stroškov. (Govornik 
je nato navedel več tozadevnih primerov.) 
Temu nasprotno bodi pribito, da si je ve-
liko štfevilo oseb napravilo v tej svetovni 
vojski na milijone dobičkov, ne da bi imele 
opraviti z državnim pravdništvom, ali s 
kazenskim sodiščem . . . 

Veliko se je govorilo in pisalo o ode^ 
ruštvu kmečkega stanu, češ, da je kmet 
največji oderuh. A uvažujte sledeče: Za 
vse kmečke pridelke so cene uradno dolo-
čene. Kmet dobi za meterski stot ovsa 
28 K, za meterski stot pšenice 38 K in rav-
no toliko za rž. Tudi za mleko so določe-
ne naivišje cene, torej je vse to uravnano 
in urejeno, toda povejte mi, kako je pa to, 
da mora kmet n. pr. otrobi, razne odpadke 
itd., ki jih rabi za živinsko pičo, dražje 
plačati, kakor n. pr. oves? Za meterski 
stot ovsa dobi kmet 28 K, za meterski stot 
otrobi pa mora plačati 40 K!! Kako hočete 
označiti kmeta za oderuha, če dobi za svoj 
oves 28 K, ta oves se pa prodaja na Du-
naiu pred očmi oblasti, s sodelovanjem 
oblasti in še celo od oblasti same po 140 
kron meterski stot. 26 K dpbi kmet za 
meterski stot koruze, 80 K pa mora_ pla-
čati zanjo, če jo sam mora kupiti. To so 
naravnost neznosne razmere, ki jih je tre-
ba nujno odpraviti. Če kmet proda meter-
ski stot izbranega krompirja za človeško 
hrano, dobi zanj 9 K, ako si pa hoče ku-
piti meterski stot drobnega ali takozvane-
ga svinjskega krompirja za svinjsko pičo, 
pa mora plačati za meterski stot 13 K. Ta 
velika razlika cen je vendar samo nekaka 
nagrada za to, da si vsak poljedelec obdr-
ži boljše poljske pridelke doma in odda 
slabeiše. To se pravi načrtoma vzgajati in 
vzpodbuiati ves kmečki stan k prestop-
kom zakonov in odredb. 

Glede nagodbe med Avstrijo in Ogr-
sko moramo zahtevati, da se sklene taka 
nagodba, da Avstrija ne bo gospodarski 
odvisna od Ogrske še bolj, kakor je že bila 
dosedaj. Odkloniti moramo vsako tako na-
godbo!« (Viharna odobravanja po vsej dvo-
rani.) 

Živinorejcem ljubranske ooeme m 
okolice. Živinorejci iz ljubljanske okolice 
(to je v Črni vasi, Šiški in Ljubliani sami 
ter iz bl'znüh vasi) lahko pripeljejo svojo 
živino, ki bi jo radi prodali, dne 23. de-
cembra t. 1. dopoldne ob 9. uri na »Zelem 
hrib« pri dolenjskem kolodvoru, kjer jo 

bo »Kranjsko deželno mesto za dobavo 
klavne živine« brez vsakega posredovanja 
zaupnikov prevzemalo. — »Kranjsko de-
želno mesto za dobavo klavne živine v 
Ljubljani,« 

Deželno mesto za krmila. Stranke se 
opozarjajo na to, da nastanejo v pošiljanju 
krmil lahko največje neprilike, ako se vre-
če točno ne vračajo, kajti tudi pri vrečah 
je nastalo danes veliko pomanjkanje. Dolž-
nost vsake stranke je, da izposojene vreče 
kakor mogoče hitro vrne. Najboljše je, da 
se vreče takoj izpraznejo in nazaj pošljejo; 
če to ni mogoče, naj se pošljejo vsaj v naj-
krajšem času, kajti sicer bi se mogla z vsa-
kim zavlačevanjem in pridrževanjern vreč 
višja obrabnina računati. 

Da ne bo krivice. Resnici na ljubo se 
potrjuje, da Mihael Omahen, trgovec in 
nakupovalec prediva za Kranjsko in južno 
Štajersko, ni bil nikoli in v nikaki zvezi z 
dotičnim, ki je moral na podlagi sodnijske 
razsodbe plačati 80 K producentu za pre-
divo, katerega je prenizko taksiral, ter da 
ga je prosil, naj nikomur ne pove. 

Najboljša in najsigurnejša 
prilika za štedenje: 

I • j f̂ff̂ l̂ 
Ljubl jana 

Miklošičeva cesta štev. 6 
(tik za frančiškansko cerkvijo) 

sprejema hranilne vloge, in jih obre-

stuje po 4 ' /2% brez kakega odbitka. 

Ш ure oi 8. џ raj fo l. popoldne. 
Gleij i n s e r a S ! 

Za naše gospodinje. 
Konserviranjs mesa z apnom m s soljo. 

Nemška »Schlachtzeitung« opozarja, da 
ima sladkor antiseptične lastnosti, ki bra-
nijo, da meso ne gnije. Ako se potrosi 
meso s stolčeniin sladkorjem, posrče slad-
kor kri in prevleče meso s trdo skorjo; 
meso ostane dolgo presno. Tako deluje 
tudi beljak ali polivanje z lojem. Ako se 
meso posoli ter namaže potem z beljakom 
in potrosi s sladkorjem na debelo in obesi 
na zrak, se dolgo drži; samo muha mu ne 
sme blizu. — Bolj gotov in izpričan je dan-
ski način konserviranja z apnom: Posolje-
no meso stoji štiri tedne v salamuri in se 
obesi potem na zrak, da se osuši. Ko je 
suho, ga spravijo v zdrobljeno apno. Da 
apno razpade, se poškropi belo žgano apno 
nekoliko z vodo; prah se razprostre, da se 
osuši. V dno suhega zaboja se nasipuje za 
štiri prste apna, potem se nalože kosi mesa 
tako, da se ne dotikajo med seboj. Nato se 
zopet natrese apno, naloži meso na vrh 
apna in zaboj se zabije. Tako meso se 
dolgo drži. Preden se tako meso kuha, se 
apno ostrže in odmije. 



Tedenska pratika. 
P e t e k ( k v a t r n i ) , 22. d e c e m b r a : 

Sv. Demetrij in Honorat, muč. — Sv. 
Feliks iz Valois. (f 1213.) 

S o b o t a ( k v a t r n a ) , 23. d e c e m b r a : 
Sv. Viktorija, dev. — Sv. Nil in Tco-
dul, pušč. 

Nedelja, 4. adventna, 24. decembra: Evang.: 
Sv. Janez oznanjuje v puščavi krst 
pokore. — God prvih staršev Adama 
in Eve, — BI. Janez Leorardi. 

Ponedeljek, 25. decembra: Bc^ič. Rojstvo 
Gospodovo, — Sv. Anastazija, vdova 
in muč. — Blaž. Janez Sarkander. 
(f 1609.) 

Torek, 26. decembra: Sv. Štefan, mučencc. 
S r e d a , 27. d e c e m b r a : Sv. Janez, 

Evangelist, (f 100.) — Sv. Fabiola, 
vdova. 

Č e t r t e k , 28. d e c e m b r a : God ne-
dolžnih otrok. — Sv. Kastor, muč, 

• • * 

Solnce vzhaja ob 8, uri, — zahaja ob 4. uri 
5 minut. 

Luna: mlaj dne 24. decembra ob 9. uri 
31 minut zvečer. 

Л • * 

Biaženi Janez Sarkander. 

(f 1609.) 

Rojen je bil 1. 1576. v kraju Skočava 
(olomuškc škofije na Moravskem). Dobra 
mati je Janeza vzgojevala v strahu božjem. 
Odlikoval se je po izrednih talentih in 
zmožnostih, a tudi v čednostih; osobilo po 
nežni ljubezni do prebl. Device Marije. 
Posvetil se je duhovskemu stanu. Ko je v 
Olomucu prejel zakrament sv. mašniškega 
posvečenja, je prevzel dušno pastirsivo v 
obsežni župniji.Holešavski, kjer je imel do-
volj prilike, da se je izkazal kot vnet pa-
stir in delavec v vinogradu Gospodovem. 
Neumorno se je trudil na prižnici, v spo-
vednici in v poučevanju mladine, obenem 
je pa odločno zagovarjal pravice sv. Cerkve 
nasproti krivoverskemu plemstvu, ki je na-
stopalo v čedalje večjem številu in s čeda-
lje pogumnejšo drznostjo, Sarkander sc je 
umaknil za nekoliko časa napadom krivo-
vercev ter šel na božjo pot k starodavne-
mu svetišču Matere božje v Čenstohov, S 
tem je hotel izpolniti neko svojo obljuba, 
zraven pa napraviti nekake duhovne vaje. 
Ko se je čez mesec dni. vrnil, s' ^а inorav-
ski protcslrritje pod pretvezo, da je izdal 
domovino Poljakom, prijeli, mučili in s гЛа-
menicami žgali, da je bilo vse telo kakor 
ena rana, Vse te bolečine je prenašal sveti 
mož s čudovito potrpežljivostio. 

Kol glavnega sokrivca Sarkandrovega 
so smatrali protestantje cesarskega namest-
nika kneza Lobkovica, ki mu je bil Sar-
kander duhovni voditelj in spovednik. Z 
mučenjem so torej hoteli Sarkandra pri-
siliti, da bi od niega izvedeli, kaj se je Lob-
kovic pri njem spovedoval. Toda blaženi 
duhovnik je med najhujšimi bolečinami 
vzdihnil: »Ničesar ne vem; ničesar nisem 
izvedel pri soovedi. Pa tudi, če bi mi bilo 
pri spovedi kaj zaupano, ne smem in ne 
morem na to misliti in ne razodeti; vse, kar 
s«m čul, sem pokopal pod pečatom nepre-
lomljfve spovedne molčečnosti v morju po-
zabljivosti. Če bi me hoteli celo raztrgati 

№ 

ali sežgati, pa bi z božjo pomočjo raje vse 
muke pretrpel, kakor da bi iz spovedi kaj 
izdal ali prelomil spovedno molčečnost.« 

Papež Pij IX. .je sprejel mučenca spo-
vedne molčečnosti med blažene dne 6. ma-
ja 1860. 

Bolečine v prsih so ne le neprijetne, mar-
več imajo tudi zle posledice, ker razboljena 
prsa ovirajo delovanje pl juč. Treba torej, da se 
naglo odstranijo bolečine v prsih in to se lahko 
doseže z masažo s Fellerjevim bol lajžajočiru 
rastl inskim izvlečkom z znamko »Elsa-fluid«. 
Priporoča se v nad 100.000 zahvalnih pismih. 
Predvojne cene. 12 steklenic pošlje franko za 
ti kron lekarnar K. V. Feller, Stubica, Elsa trg 
št. IG (Hrvatsko). Tudi Fellerjevo milo, odvoja-
joče Ithabarbara kroglice z znamko »Rlsa-
kroglice« so dobre. 6 Skatelj franko i K 40 vin. 

Hudodelstvo rokomalharjev 
Še vedno se dobi satanska zverjad v 

človeški podobi. V sredo, dne 13. decem-
bra se je pozno na večer priklatila peto-
rica zločinskih roparjev pred župnišče na 
Suhorju pri Metliki. Udrli so s silo v vežo, 
kjer je eden najprej s kolcem zamahnil po 
bratu g. župnika Jakoba Pavločiča, ki je 
izpočetka mislil, cla je prišel kdo za obha-
jilo klicat. Na srečo ga krepelo ni zadelo 
pnvveč, ker se je umaknil na stopnice v 
klet. Posrečilo se mu je uteči skozi vrata 
na vit. Hitel je čez vinograd do orožniške 
postaje naznanit, da so v župnišču roparji. 

Med tem so tuji potepuhi skočili v 
župnikovo stanovanje s klici: »Kod je 
pop?« — Ko ga zagledajo, zakriči eden: 
»Tu je ovi pop«, ga prime za roko, drugi 
ga udari z obdelanim kolom z vso močjo 
po plečih, tretji je stal zadaj s samokre-
som. Roparji so zahtevali denar in ključe 
cd blagajne grozeč mu s smrtjo. Pobrali 
so ves denar, uro, obleko in obutev. 

V tem pa poči strel v veži. Orožniki 
so bili namreč takoj na mestu. Pred žup-
niščem je bil kup obleke, ki so jo roparji 
znosili iz župnikove sobe. Orožniki so za-
htevali, naj se roparji udajo. Iz notranjosti 
se je čul samo ropot, zato so orožniki s're-
liali. Eden roparjev je bil takoj mrtev, dva 
težko ranjena; eden izmed teh dveh je 
imel v roki velik kuhinjski nož. Dva ro-
parja sta skočila skozi okna, kjer sta na-
letela na orožnika. Ta ni imel več muni-
cije, zato ju je obdelaval s puškinim kopi-
tom, a je bil tudi sam zadet z gorjačo po 
glavi. Roparja sta zbežala. 

Vse, kar so hoteli odnesti, je rešeno. 
Gospod župnik in domači, so hvala Bogu, 
ostali pri življenju, dasi so v groznem 
strahu gledali smrti v obraz. Vse prizna-
nje zaslužijo vrli orožniki s svojim vodjem 
g. Jenkom. 

Roparji so najbrže s Hrvaškega. Izdati 
ne marajo nič. — Čudno, da ti klativitezi 
niso potrjeni za vojsko, ko imajo drznost 
in moč za roparski posel! 

Vojjna pošia. 
Seznam voinopoštmh si? etapnih uia-

fiov s številko pripuščemh k prometu z 
zasebnimi vojnopoštnimi zavitki: 5, 5/Ш 9, 
V 13, 14, 19, 19/11, 20, 23, 21, 26, 33, 35, 
37, 38, 40, 42, 44, 47, 49, 50, 51, 53, 55, 
60, 63, 66, 68, 70, 76, 77, 79, 84, 85, 90, 91, 

92, 102, 103, 105, 107, 109, 111, 117, 177/II, 
117/111, 120, 131, 138, 144, 145, 147, 148, 
150,153,155,161,165,166,167,170,171,175, 
176, 177, 179, 180, 182, 183, 184, 185, 187, 
191, 192, 193, 194, 195, 195/11. 195-111, 196, 
197, 198, 199, v203, 205, 208, 209, 212, 220, 
221, 222, 223, 224, 226, 227, 229, 230, 232, 
234, 235, 239, 241, 243, 244, 245, 246, 250, 
251, 253, 254, 255, 256, 258, 259, 260, 262, 
265, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 273, 
274, 275, 276, 279, 280, 281, 282, 283, 284, 
285, 286, 287, 288, 289, 291, 292, 293, 295, 
296, 297, 298, 301, 303, 304, 306, 307, 312, 
315, 316, 317, 318, 324, 332, 333, 334, 335, 
336, 337, 338, 339, 340, 341, 343, 350, 354, 
256, 257, 358, 359, 360, 361, 362, 364, 368, 
370, 372, 373, 374, 375, 376, 380, 381, 382, 
383, 388, 388/11, 388/III, 390, 391, 392, 396, 
398. 399, 400, 400'II, 400/III, 404, 405, 406, 
408, 409, 410, 412, 413, 416, 418, 419, 420, 
421, 423, 424, 426, 428, 429, 431, 432, 435, 
436, 444, 444/11, 444 III, 50S, 509, 510, 511, 
512, 513, 514, 515, 516, 517, 600, 602, 605, 
607, 608, 611, 612, 613, 620, 630. 

Živilo in zdravilo se da le redkokdaj 
združiti v enem sredstvu. To velja že za 
dobre, mirne čase, še mnogo bolj za seda-
nji čas splošne draginje. Posebno drago in 
navadnemu ljudstvu naravnost nedostopno 
pa je j e d i l n o o l j e , ki je vendar težko 
pogreša vsaka gospodinja. V zadnjem času 
se je posrečilo dobiti sredstvo, ki popolno 
nadomešča najboljše jedilno olje, in ki je 
ob enem zaslovelo v zdravilstvu kot lagod-
no in milo odvajalno sredstvo, s katerim se 
glede cene in učinka ne more meriti noben 
lekarni.ki izdelek. To olje napravi lahko 
vsak sam, ako si naroči pri Iv. Dežmanu, 
Ljubljana, Kopitarjeva ulica št. 6 zavitek 
izbranega islandskega mahu. Več o tem 
najde čitatelj v današnjem oglasu. 

To m ono. 
Prisotnost duha. Sedanj i angleški ministr-

ski predsednik L l o y d G e o r g e ie iz pre-
piosle rodovine, a se jo prikopal do tega, da 
je poslal odvetnik, Pazmere, v katerih je živel, 
so ga napotite, da so je zavzemat za delavce, 
ki j im je bil voditelj. 1'nako se jc potozal tudi 
za irsko samoupravo. Nekoč jc imel pri nekem 
zborovanju govor v prilog Ircem. Poudarjal je: 
»Irska mora dobiti Ilome-rule« (svojo vlado in 
svoj parlament). Siv taka tudi hoče imeti svojo 
samoupravo . . . . « V ten> se pa oglasi nekdo iz-
med poslušalcev: »Tudi pekel liočo imeti svoi 
Iloine-rule.« —• Toda Lloyd George se vsled 
tega klica in smeha, ki je nato nastal, ni dal 
motiti , marveč je hladno in mirno odgovoril: 
» Imam vsakega rad, ki se za s v o i d o m po-
tegne!« 

Defcet nerodnosti, k i veliko hudoga na-
pravijo-, 

Star človek brez vere; 
m lad človek brez pokorščine; 
bogataš, ki ne da nič vbogajme; 
žena brez skromnosti; 
gospod ali mojster brez moči in odloč-

nosti : 
katoličan, ki se rad pravda; 
revež, ki je prevzeten; 
kral j , ki ne l jubi pravice; 
l judstvo brez nravnosti : 
država brez dobrih postav. 
Eokonca. Neka žena, ki je bi la sila skopa, 

jo ležala n a smrt bolna. Pi lo je že poziio zve-
čer; poleg nje jc brlela lučka n a mizi, pri ka-
teri je sedela postrožnica. »Ah,« zakliče bolnica, 
»konec se bliža; za umreti pač ni treba nobene 
luči.« Pri teh besedah zapihne, luč ugasne, 
obenem je. pa ugasnilo tudi življenje skope 
starke. 

/ 



Pokušnja . Poveljnik neke križarke je bil 
natančen mož. Točno ob uri fe zahteval ponoči 
svojo kavo, ki mu jo je moral strežnik prinesti 
na poveljniški oder. Gorje mu, če je prišel pet 
m inu t "prepozno, ali čo je bila kava prevroča, 
ali prehladna. O pril iki nekega napada na 
angleško obalo som ga videl tako pripoveduje 
očividec, kako je zanašajoč se, da ga v temi 
nihče ne vidi, vtaknil prst v kavo, da bi se 
prepričal, če ima pravo toploto. Prijel sem ga 
zaradi te nodostojnosti. Mož pa mirno odgo-
vori: »Ako pa pokusim z ustmi, kapitan takoj 
opazi, ker čikam.« 

Izgovor. Duhovnik sreča znanega alko-
holika. ki si je skoraj pri vsaki priliki malo 
preveč »grenkega« privoščil. »Nehajte vendar 
in pustite to nesrečno pijačo! Ubogajte me, saj 
vam vendar le dobro hočem. Boste videli, da 
m i boste hvaležni, če poslušate moj opomin!« 
— »Oh, gospod župnik,« odgovori mož, »življe-
nje je vendarle tako težko; kdo mi bo zameril , 
če ga skušam včasih osinditi s požirkom »ta 
grenkega«! Če ga le eno šilce stisnem, pa sem 
precej drug človek; drugemu človeku pa je 
treba vendar tudi kaj privoščiti.« 

Kraljičina juha. V Hamburg je prišel neki 
nemški kapitan za nekaj dni na dopust. Hotel si 
je privoščiti bolje kosilo. Gre torej v boljšo re-
stavracijo. Prineso mu najprej |uho, Toda nesreča 
je hotela, da je začel svo) dopust uprav na brez-
mastni dan. Juha mu ni seveda ugajala. Pokliče 
natakarja ter-vpraša, kako 'se imenuje juha, ki je 
tako nedolžna. Natakar pravi: »Kraljičina juha.« 
Vznevoljen zareži kapitan: »No, potem sem pa že 
15 let brodil po kraljičini juhi.c (Petnajst let je bil 
namreč že v službi kot pomorščak.) 

Za razvedrilo. 
Še nckai na srcu. K mesarju pride kuha-

rica gospe dvornega svetnika in naroči mes-
nino. Mesar ji odtehta tri kilograme govedine, 
dva ki lograma teletine ter reče: »Tako, Fani . 
Imate še kai na srcu?« — Fani : »Ja, še dva ki-
lograma loja « 

Večkrrtnl qost. Nekdo so oglasi v kaz-
nilnici ter vpraša vratarja: >Ali bi mogel go-
voriti s kaznjencem Tatoljubom?« -- Vratar: 
»S Tatol jubom? — Ne. je bil uprav včeraj od-
puščen Pa vprašajte zopet čez dober teden!« 

Junaštvo. Л.: »Tam na Ruske,m sem jih 
sam na tisoče in tisoče pokončal.« — B.: »Te-
ga pa n e b i b i l 'mislil, da znaš tako lagati!« — 
A.: »No. sni nisem rekel, da sem na tisoče Ru-
sov ubil . ampak na tisoče uši; jaz som liil 
namreč za kurjača na očiščevalni« ali »lauso-
leju«. 

Resničen dogodek. Rcrač je bil obsojen v 
večmesečni zapor. Po obsodbi pravi berač: 
»Gospod sodnik! Prosim, če bi mi izračunali , 
kdaj bom pravzaprav prost?« — Sodnik 
ustreže in reče: »Ravno pred božičnimi praz-
niki boste odpuščeni.« — Berač: »Oh, gospod, 
nn j no tako paragraf obrnejo, da bom še med 
prazniki noter, da bom še za te dni tako dobro 
postrežen.« 

Vprašanja in odgovori. 
s. D. — Dolenjsko: Vprašate, kako bodo 

tisti kaznovani, ki podplate ali blago tako dra-
go prodajajo? Naznanite sodišču, saj velja 
enaka postava za prekupčevalce, kakor za 
kmeta. — Glede oddaje krompirja poslanci ne 
morejo ničesar ukreniti. Pritožiti se morete le 
na okrajno glavarstvo. — Kave in sladkorja n i 
moč. iz zemlje izkopati. V mestnih kavarnah 
v L jub l j an i je kava tudi zelo omejena, na Du-
na ju je pa ni t i dobiti ni več. Splošno pa: v vseh 
deželah je še slabše, nego pri nas! 

B. K. — šmar t in , Koroško: List »Slovenski 
gospodar« se naroča v Mariboru i n stane 4 K 
na leto. 

N. H . — R a v n i k : Na vprašanje glede pri-
delovanja sira bomo pril ično odgovorili v od-
delku za gospodarske stvari. 

F . O. — Spod. Idr i j a : 0 cenah prešičev 

smo pisal i v št. 43 »Domoljuba«, str. 564, in v 

žt. 47, str. 615. 

Smola. 

poroka ga čaka, 
to ni, karsibodi. 

A kaj tako vpitje 
naenkrat nastane? 
Glej, kovček razbit je, 
zaloga vun plane. 
Darila na cesto 
in tam pred nevesto 
so padla razbita, 
ker dečka presita 
sta narazen vlekla 
ročaje pri kovčku, 
nato pa utekla. 

Ko v tuje je mesto 
prišel po nevesto 
gospodin Ernesto, 
Brž dva pobalina 
kot prava fakina 
sta se ponudila: 
7,a dober bi bakšiš 
prtljago nosila. 

Kovček sta dobila; 
a kdo ga bo nosil — 
zdaj sta se pulila. 
Gospod pa koraka, 
ponosno vam hodi; 
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ftobre knjige. 
Kruh življenja. Štirideset različnih ob-

iliajilnih molitev, primerno, razdeljenih na 
vse cerkveno leto in sv. praznike —je 
zbranih v tem za naše čase res potrebnem 
molitvenikn. Kolikorbolj se množi število 
vernikov, ki pogostokrat, da, celo vsak 
dan pristoprjo k mizi Gospodovi, toliko 
bolj se je čutila potreba oskrbeti molitve-
nik, ki bi nudil številnejšo izbero oblia-
jilnih molitev. V tem oziru je 560 strani ob-
segajoča knjižica > Kruli življenja« vsega 
priporočila \ redna. Založila jo je Katoliška 
bukvama. Cena vezanemu molitvenikn, ki 
ima tudi 3 sv. maše in najpotrebnejše mo-
litve, je 3 K. 

Zszramck okrajšav korespondenčnega 
pisma, priredil prof. Fr. Novak. Cena 3 K. 
Za slovensko tesnomsje je ta zbirka kraj-
šav in stenografičnih samoznakov (v abe-
cednem redu) velike važnosti in koristi. 
Knjižica je izšla v Katoliški bukvami. 

LOTERIJSKE ŠTEVILKE. 

Trst, 17. decembra: 17, 34, 8, 30, 29. 
Dunaj, 16. decembra: 52, 43, 4, 9, 53. 

Fellerjeve tek vzbujajoče, lagodno 
odvajajoče rabarbara kroglj ice z zn. 

..ЏШHR06LIICE 

p o v z r o č e p o l ^ t š a v o . 

Predvojne cene: ti Skulliic puštnine prosto 
A K 40 v. Lekarnar K V. Feller, Stuliicn, Kisa 
trg St. 16 (Hrvatska.) Čez 100.000 ziilnalnih 

p sem. 

Naprodaj je do 

100 plemenskih prascev 
cena 5 - 8 K za kg žive teže. 
Tudi sta naprodaj 

2 konja i« I osel. 2525 

Več se izve pri Vnovčcvalnic i za ži-
vino, Ljubl jana, Duna jska cesta 29. 

Ne prezrite današnja oplasa 
' „Sreekuwep zastopstva"! 
Haforeše n aifiiE HC 1 Ol m 

n И zn\ Iskei Irl m« 
их-хзигг« 

Јш. 
si na na jpr iproste l f j nač in in brez nada l jn ih 

stroškov in pr idntkov napraviš , če si kupiš 

Charaghee-morski is landski m a h : 
Zavitek za napravo 1 l i tra namiznega olja velja 
K I-—; zavitek iste kol ič ine prvovrstnega, ga-
rant i rano izbranega Caragliee-mahu za 1 1 olja 
I i 1-30; zavitek za 2 1 ol ja iste na j l .ne jse knko-
VOSll K 2-iO. 

>/.n različno snlato (.-oljnate. krompir,ovc. iižolove. 
me : : ine i. i , d.) jo to olje oknsiiej>e o.I ura-ep« ledil-
, „ , , , olja .11 zato v porabi ,.r ekoro v vseh i , suura-
ciiub in lio elih. Isto ima blagodejen vpliv nr. člove-
ški orgamrem ker pospešuje prcbavljanje in se zato 
uporabi i a mnogo v zdravilstvu. . , . „ „ • 

Pri pošinili l iaroi l l ib nai doda naror-nik se 20 vin. 
, л ш nisi, ozir. Ml vin. za v . i /.«vitek in posije denar 
v naprej; jiimči so stimo za rekomandiriino pošiljatuv; 
kdor to zeli, naj doda še nadal jnih L»5 vin. 

Poštna n a i o t i l a in denarne poši l jatve naj se 
poši l jajo na nas lov: 

ivan Dsžma i, Ljubljana, Kopitarjeva ul. 6. 
Nadrobna prodaja za mesto L jub l j ana ,ie 
M. Špenko. Kop i i a i j eva ul ica. — Tudi trgovci, 
Ui dobi jo popust, naj se obrnejo na prv i naslov. 

Priporočamo cenjenemu ob-
činstvu edino domačo tvrdko 

IGN. VOK 
špeci ja lna trgovina ši-
va l n i h strojev in koles 
L j ub l j ana , Sodna ul. 6, 

k a i e i a i m a po u g o e n . h c e n a h 
i n o b r o k i h u,l s i r o k o v n j a k o v 
p r i z n a n o n n j b o l j b e š i v a l n e st-
r o j e v i - .vropi in to so „ P K A F F * 

v v e l i k i i z b e r i i n z a l o g i . 

lOieinü p'sircna rarmciia! 

РоиТч o vszgii'ii m\ Jas trezrWüo. FiiGni posrefovalci se iSüelo. 

2954 

se proda , 3 ieta star, 
prav dober za vožnjo. 

Več pri lastnici UrSull Sve-
tek, Slape 16, p.D.M.Polju. 

2 e « s k e Sasss 
J me. ane in rezane kupu ien i lia drobno 

in debelo ter p lačam najviš jo ceno 
V zalogi imam lasne kite izgot. oti 
5—30 K. — l larvo za lase in brado 
znamka: Kra l j ica vseh ba i v i i zanes-
l j iva in neškodl j iva. Ha i r Petroi r: 
gurno sredstvo prot i iz|iad. las !> 
proti luskinam. Zdravn iško priznano, 

l iurcpt: za odstranitev 
kur j ih otes in trde kože. 

Naroči la: IVAN SVETKC , vlasul jar. 

Novomesto. Nasproti rotovža. 

l£,nnDVl:cno ieta 1863. 

e 

Uaianovijeno .e,n 1UU3. 
• a s * 

reg strovana zadruga z ome cn,in tnmstvom 

s p r e j e m a in o b r e s t u j e h r a n i l n e v l o g e p o 

Rcn tn i davek p laču je iz 
Z u n a n j i m vlagatel jem so 

svojega, 
za poši- 4 

3 

h 10 

I jnnje denar ja na razpolago brez-
p l a čno po ložn ice postne hrani ln ice. 

P r e d s e d n i k : An ten K l ž l č , c. kr. protesoi' in kanonik 
bi jnni : K . C ruber , e kr lin roe. oflciinl v Liublinni. I v an Mietbar, profesor v I 

vet revi<ie>it in , <»*estnik \ i nblinni 
.lubljani Avgužtin Zaje, -

1. J a n u a r j a 1917 p o ^ ' / 2% 

Zadruga dovoljuje posojila v odsekih na 7'/2, 15 aii S2!A> let, pa tudi izven 

odsekov proti pljrfcRO dogovorjenim cdpJfčilOK. — Dovoljuj* je se ranžijska 

posojila troti zazrambi na plačo in ravarovalni polici ali proti poroštvu. 

Prospekti na razpolago. 
Društveno lastno premoženje zraša tont cm U915K: 519.848-40. Deležnikov je bilo kon-

cem 1.1915 1924 s 15.615 deleži, ki rojirez« rtnje.o jamstvene glavnice za 6,089.850 K. 

Nacelstvo 
P.re d b ed ni k : /. nflrej I . preiat 111 stolni kanonik v Ljubljani. 

I podpredsednik: 11. p od p r o ti s e d n i k i 
B . R e m e c , c. kr. prolesor v Liubljant. Ktvrol Fo l l a h m l . , tovarnar v Ljubljani. 

Č l a n i - I v an Do lenc , c kr prolesot t l.iiihJjani 2o ' c A lb i n , c. kr rač oticiial v Ljubljani , A n t o n KrttlJ, taj-
nik Zadružne zveze v Ltubljani fir. Ke rha r A l o j z i j , ginin pioiesor v i. jubliani flr.Jl\l:ob luo l ior lč , udvet-
niški Itnndidet v I.IUI,liani. tfr.El'ar. i n i e * , himuuIi t I itd i um. I v a n inšn l fc . stolni kanonik v 1. iub I ia tli. 
A n t o n £ufenlk,c. kr g profesor v l. jublinnt, flr. "Viljem f. 'ebwoltzei , oo.etnik v I.jubliani. flr A leä USenlcnlK, 
prol. bogoslovja v Ljubl jani ; F r a n Verb lo , c. Ur gimn prnl. v Ljubl jani ; Ipnaclj Znp lo tn l k , kateliet \ Ljubljani. 

Nadzorstvo: 
I itibljani. — Ol an i : An t on Caf lež , kateliel v Lin-7 - - * c. kr. 

99 Ss dob/ r 
њеЛ lekarnah 

Л. Q--

Prsne bolezni , o s l o v s k i k a š e l j , n a d u h a , 
K d o n a j j e m l j e S i r o l i n ? 

VsaVt.Ui trpi na frajriern Uašlju. I 
ta i je je obvarovati se boiezni.riego jo zdraviti, i 
Oseoe s k r on i č o im k s t a r o m b r o n k i j e v , I 
ki s Sirolinorn ozdrave ' 

i n f t u e i r u f i i f . 

V a d u š i j ivi .kafer lrn S i r o l i n m a f n o 
olehča naduho 
Sl i ro fuzn i otroci,pri kaferih učinkujeSiroTln 
i u g o d n i m vspehom na splošni p o č u t e k . 

.„.«t'«"""' M"\ ВЛ5С1 
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Nikakega xobobola 
več, nobenih noči brez spanja. „Fides" 
lajša bol pri votlih zobeh kakor tudi 
pri naj I rdo vrat. revinat. zobnih bole-
činah, kjer so odrekla vea sredstva, I»ri 
reuspehu denar nazaj I Cena K 150 
3 tubo K 4-—, fl tub K 5-50. - Nikake 
zobne prhline veft. Snežno bole zobe 

doeežete z ELTA zobn;in fluidoin. Takojšnji učinek. Cona 
K i , 8stekl.KB. KEMENY, Kaschau I.pošt. pr. 12-Z. 18 Ogrsko. 

Mladenič 35 let, izurjen v vseh kmečkih de-
lih, stanujoč v Ustju pri Ajdovščini gNBT išče 
s l u žbe . I p f f l — Naslov pove uprava pod 2917. 

М Г l O O l i t r o v d o m a č e p i j a č e 

osvež., slastno m žejo gaseče si latiko vsak 
ВАШ napravi z ma li. stroski, V zalogi BO: 
ananas, jabolčni k, grenad in ec, m alinovoc, 
rauškatni hrušovoo, poprovi metovec, po-
marnnčcvee, prvontevoc, višnjoveo. fte-
uspeh izkl. Ta dom. pijača so lahko pije 
poleti hlarina. pozinn tudi vroča mesto 
ruma al i žganja. Sestavino/, nat.. navod. 

stanojo 10 K franko po povzetju. Za ekonomijo, tvorniee, 
večja gospod.f delavnico itd., neprecen. vrodn., ker to 
delavca svoži in noup i j an i i n njegova dolazm nič no trpi. 
J a n . Grollet*1, Engel-Drogerie, B r n o 641, Moravsko. 

Vaši p m š i f f i 
morajo biti kmalu debeli in tolsti, krave 
morajo dati več mleka, kokoši več jajec, 

ako jih krmite redno s 

garthelovim klalnim apsom 

primešanim h krmi. 5 kg za poskus K 4 50 
od Dunaja, 50 kg zu K 3G cd zaloge Mari-
bora proti predplačilu. Cene neobvezne. 

M e h a B a r l h e E & C o . 

Dunaj, X/l.Siccardst>urg44. (Tvrd ust. 1781) 
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Kašelj — bolezni na pljučih 111 

rppffltflll" i z , l o r n o i okusno, od pre-
„UUllUuUlI , mnogih zdravnikov in bol-
nikov celega sveta hvaljeno po prof. 
dr. Coole izdelano redilno sredstvo za 
pljuča, zdravi temeljito in naglo ka-
šelj, težkoče pri dihanju, hripavost, 
zaslezenje, razkužuie pljučne tančice, 
povapni event. tuberkulozne bacile, s 
čimur so odstranja katar v pljučih, 
razjedajoče znake jetiko (mrzlico, noč-
no potenje, oslabelost, krčeviti kašelj 
itd.) odstranja težke boli, ki se poja-
vijo pri pljučnih boleznih kot posle-
dica boljšanja. — Certosan pospeši po-
leg tega izredno zvišanje teže in oja-
čenje živcev, je torej primerno kot 

sredstvo za odebelitev. 
Couti velike izvirne steklenico: (I K. Dobi sov 
lekarnah. Ako so ne «iobi na mestu, njij se na-
roči pri glavni zalogi: Lekarna Jos . v. TÖ-

rök , Budapes t VI . , Kirä 'y-ntca 12 D. 

Naroča te sobotnega,Slovenca' Razširjaite „DOMOLJUBA"! 

sprejema zavarovania na doživeije in gmrt, 
otroških dot, rentna in ljudska, nezgodna In 

jamstvena zavarovanja. 

J a v e n zavod . Abso l u l n a varnost . N i z ke premi je . 

Ude ležba na d i v i dendah pri živl ensk i zavarov . 

že po prvem letu. 

S tan je z ava rovan j k o n c e m 1Ü14 K 173,490.838-— 

S tan je gnr . l ondov k o n c e m 1914 K 4H,732.C22-76 

V letu 1914 se je i zp lača lo za-

va rovancem na d i v i dendab 

č is tega dob i č ka . . . . K 432.232-66 

Kdor namerava skleniti Jivi|ensl;o zavarovani« veljavno hkratiга volno 

zavarovanje, naj sc v lastno korist obrne do (jori imenovane podružnice. 

Prospekt! zastonj in poštnine prosto. 

Sposobni zasopn ik se sprej 
1МГ 

IkST 

mejo po najugodnejšim, pogoji. 

Marije Terezije cesta 12. 

ssj 

SU 

«siižajo se veSEki dnevi sreče S 
V časa do 1. febr. 1917 izžrebani bodo glavni dobltk: sledečih .zbornih srečk: 

Novih srečk Avstrijskega rdečega križa . ЗОО.&ОО in SOO.OOO kron 
Turških srečk . . . . . 2©©.©00, 4 0 0 . 0 0 0 in 2 © o . o o o frank. 
3°/o zemljiških srečk fz 1.1880 . . . . . SO.OOO in ЗО.ООО kron 
30/0 zemljiških srečk iz 1.1889 . . . . . SO.OOO in 1 0 0 . 0 0 0 kron 

VI ž r e b a n j w s a k o l e i o i Svota g l avn ih dob i tkov I. 1917: 

3,23©.O90 kr-sra oziroma frankov. 
Mesesnä obrok samo K 7-— oziroma K 3-?S. -—-—-

To згобке Ima jo t ra ino denarno vrednos t In j e i z g uba denar ja kakor pr i lo ter i jah v s l uča ja ne l zz reban ja 
I z k l j u č e n a ! " Zah teva j te b rezp l ačno po jasn i lo im lgrr.liii načr t , h i t i te z naroč i lom! 

7 90 S r e c k o u r c o z a s t o p s t v o 1 2 , L J u & i i a r c a . 

Dobro „IRO" uro 
vsak občuduje in zaželi , kajti ona je 

mojstrsko delo urarsh« lafiisetiiosil 
Razpoši l ja s Ä Ä j u z amen j am ! 

Velika izbira ur, verižic, 
prstanov, lepotičja, daril 
itd. v velikem 

krasnem ceniku, 
katerega zahtevajte za-
stonj in poštnine prosto. 

Zlato uro zastonj! 
Natančneje v krasnem ce-
niku, ki se pošlje zastonj 
in poštnine prosto. 

Lastna znamka „IKO" svetovnoznana. 

<Gako sodijo vse stranke .< Gtsoč taki}} 

pisem Vam labko pokažem' 
9o letifj še m popravila potrebna. 

Mo/i znanci so zelo iznenadeni. da ona ko-
vinasta ura, katero sem on Vas kupil K 4-10, 
še ni bila popravljena in gre vedno dobro. 
Pošljite mi sedaj ravno tako za mo/ega ne-
čaka. Vsoto K 440 pošljem istočasno po 
poštni nakaznici na Vas. 

Vas najlepše pozdravljam 
Skaričevo pri Krapini. Franc Mlinarič, pos. 

Vse ure so natančno preizkušene! 

Svetovna razpošiljalnica Lastna protokolirana tovarna ur v Švici, 

H.SUTTNER SiS l LJUBLJANI š i l МЖИМ Млкл̂ /i пг.Нг„»пГ 

Nobene podružnice, 
Svetovnoznana radi razpošiljanja dobrih ur. 

Nobene podružnfce. 



Doina zapestna u r a 
natančno regul. in re-
dp« Nikel ali jeklo K 
12 — lö — 2o.— в radij, 
svetiln. kazal K 16 — 
20 — 24 — v sreb okr. 
K 18.— 24.— 2h. - B rad. 
K v et. kav. K SO — 36.— 
srebr. zap. ara na elaet 
K 30.— 40 - 14 k. 

rJata zitputstoa ara ua 
elast. K loO —, 120 —, 
140 —. 8letno pismeno 

jamstvo. Pošil ja po povzetju. Nikak r iz iko! Zamena 
dovoljena nli denar nazaj 

Prva tovarna ur JAN KONRAD 
e. in kr dvorni založnik Brüx št I6A6 (Češko) 

Na željo ee vsakomur zastonj pošlje moj glavni cenik, | 

I liter izvrstnega ш т olja za i Hrono 
ei lahko naredi vsak sam iz pravega in najbolj 
priporočlj ivega Caraghce »IViorsitcga mahu« s 
pr i loženimi dodatki in z natančnim navodilom. 
Opozarjam pa ceni. svoje odjemalce, da se pro-
daja različne vrste mahu in druge podobne reči 
za napravo olja. Iz mojega Cnrnijhee »MoisUe-
ga mahu« in po mojem natančnem navodilu 
napravl jeno olje se ne loči nič od pravega olia 
ter se obdrži več tednov. Vsakomur jo na raz-
polago na stoline priporočilnih najboljših pi-
sem. Po pošti se pošilja najmanj ti zavitkov. 
Razpošiljalnica iVAN UKfiK, 

L jub l jana 5. Mes ni 'rg 13. 

Si 13 (6j 

in plačam najboljše cene za orehove, 

fešn :eve, hruševe, 

javorove. gabrove 

in bukove plohe, kakor tudi kostanjev 

les Ponudbe naj se pošiljajo na HUGO 

KFALJ , Ljub jana, Wolfova uLca št. 6. 

Nobene zobne vode ni 
v prometu, ki bi tako izbomo združevala čiščenje in nego ust, zob, 

z razkuženjem dihalnih organov in ustne votline, kot starosloviti 

Lysoform s poprovo meto 
Ne vsebuje nikakih dražečih ali škodljivih snovi ter je osveževalen 

in zelo prijeten; nekaj kapljic v kozarcu vode- zadošča, da se takoj 

odstrani neprijetna sapa iz ust iu se zobje ohranijo. 

Lijsoforrn s poprovo meto se izdeluje enako kot v mirnih časih v 

zadostni množini in se dobiva v vsaki drožeriji in lekarni. Izvirna 

• 2965 • steklenica s ICO grami stane K 2'50. 

Tovarna za lysoform Dr. Ke l e t i & Muränyi, R e m . Ш., Ölpest 

Ako še niste, 
pošljite naročnino! 

kupuje, če so lepa, 
po dobri ceni: 

I. Buggenig, 
sodar. mojster, L;ubijana, Cesta na Ru~ 
dolfovo železnico 17. üü7t» 

liti**.*-. а*л. i 

»•«s 

registrovana zadruga z neomejeno zavezo v L jub jan i 

sprejema ie nadalje prijave m 

I I . 511 a v s t r i j s k o v o j n o p o s o j i l o 
p o Б & ј а о Ц е н Ш p o g o s t a , t a b o d a s t a n e n o m i n a l n i h И e o o . — : 

I. letno 51|a°|a amortizacijsko državno posojilo 92 kron. 
iL 5V|o dne 1. junija S922 povračfišivi drživnso zakladni listi 

36 kron. 
UredHOsfnl papirj i assfr. valm$a posajiia sz sprejmejo o b m a l ^ i s toanr to In нргаво. 

izdaja konzorcij „Domoljuba". Odgovorni urednik Jože i Gostiačar, državni poslanec. Tiskata Katoliška tiskarna. 


